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fwZ© cix¶v 

weÁvb wefvM 
K-BDwbU ¯œvZK (m¤§vb) †kÖwYi 

cÖ_g el© XvKv wek¦we`¨vjq 

 
 

 c`v_©weÁvb  MCQ Ask-15 

 

01. m f‡ii GKwU DcMÖn R e¨vmv‡a©i GKwU e„ËvKvi Kÿc‡_ M f‡ii GKwU 

MÖn‡K cÖ̀ wÿY K‡i| GKwU c~Y© N~Y©‡bi Rb¨ cÖ‡qvRbxq mgq wb‡Pi †KvbwUi 

mgvbycvwZK?      

 A. M B. m C. R

3

2 D. R
2 

 
 S C 

 
Why  †Kcjv‡ii m~Îvbymv‡i, T

2
  R

3
; A_©vr, T  R

3

2  

02. q gv‡bi cuvPwU abvZ¥K PvR© r e¨vmv‡a©i GKwU e„‡Ëi cwiwa eivei 

cÖwZmgfv‡e mvRv‡bv n‡jv| e„‡Ëi †K‡›`ª •e ỳ¨wZK †ÿ‡Îi gvb KZ?  

 A. 
q

4

40r
2 B. 

q
5

40r
2 C. 0 D. 

5q

40r
2 

 
 S C 

 
Why  mgfv‡e PvwR©Z †Mvj‡Ki c„ô n‡Z †K›`ª ch©šÍ Af¨šÍ‡i mKj 

we›`y‡Z Zwor‡ÿÎ ev cÖvej¨ k~b¨ n‡e| 

03. a •`N©¨ wewkó `ywU eM©vKvi cvZ w`‡q MwVZ aviK hvi cvZ ỳwUi ga¨eZ©x 

`~iZ¡ d Ges d << a| avi‡Ki mg¯Í •iwLK gvÎv wZb¸Y Kiv n‡j aviKZ¡ 

KZ¸Y cwieZ©b n‡e?     

 A. 
1

3
 B. 1 C. 3 D. 9 

 
 S D 

 
Why  eM©vK…wZ avi‡Ki •iwLK gvÎv 3 ¸Y  †ÿÎdj, A  x

2
  

3
2
  9 ¸Y|  aviKZ¡, C = 

A

d
[d << a]  

  C  A  9 myZivs aviKZ¡ 9 ¸Y n‡e| 

04. wb‡Pi †KvbwUi gvÎv †bB?     

 A. cxob B. Bqvs-Gi ¸Yv¼ C. weK…wZ D. Pvc 

 
 S C 

 
Why  weK…wZ = 

•`‡N¨©i cwieZ©b

Avw` •`N¨©
; †h‡nZz, weK…wZ AvbycvwZK ivwk, 

ZvB Gi gvÎv †bB| 

05. GKwU Av`k© M¨v‡mi †ÿ‡Î 
Cp

Cv

 = x n‡j, wb‡Pi †Kvb m¤úK©wU H M¨v‡mi 

GK †gv‡ji Rb¨ mwVK?      

 A. Cv = (x  1)R  B. Cv = 
R

(x  1)
 

 C. Cv = 
R

(1  x)
  D. Cv = 

R

(1 + x)
 

 
 S B 

 
Why  

CP

CV
 = x Ges CP – CV = R  

  xCV – CV = R  CV(x – 1) = R  CV = 
R

x – 1
 

06. wb‡Pi †KvbwU 00 Gi GKK?      

 A. m
2
s
2

 B. m
1

2 s
  

1

2 C. m
1 

s D. m
2 

s
2 

 
 S D 

 
Why  C = 

1



  
1

C
2

1

(ms
–1

)
2m

–2
s

2
 

07. GKwU KYv t = 0 mg‡q w¯’i Ae¯’v †_‡K hvÎv ïiæ K‡i| KYvwUi Ici 

cÖhy³ jwä ej, mgq t Gi mgvbycvwZK| KYvwUi MwZkw³ wb‡Pi †KvbwUi 

mgvbycvwZK n‡e?       

 A. t
2
 B. t

3
 C. t D. t

4
  

 
 S D 

 
Why  cÖkœvbymv‡i, F  t   F = kt  

 GLb, J =  
t

0

2t

0 2

kt
dt.ktFdt   

 = P = P2 [v1 = 0, P1 = 0] 

  MwZkw³, EK = 
P2

2

2m
 = 

(
kt

2

2
)

2

2m
 = 

k
2
t
4

8m
  EK  t

4
 

08. bqwU †ejbvK…wZi Zvi, hv‡`i cÖwZwUi e¨vm d I •`N©¨ L, GK‡Î †kÖwY 

m¾vq mshy³ Av‡Q| m¾vwUi †iva hw` GKwU L •`‡N©¨i †ejbvK…wZi Zv‡ii 

†iv‡ai mgvb nq, Z‡e ZviwUi e¨vm KZ?    

 A. 3d  B. 9d 

 C. 
d

3
  D. 

d

9
  

 
 S C 

 
Why  R = 

L

A
 = 

L

d
2

4

  

  R Gi gvb mgvb, ZvB L  d
2
 

 d1 = d 

 L1 = 9L 

 L2 = 2 

 d2 = ? 

 


d2

d1

2

 = 



L2

L1
  d2 = 

L2

L1
  d1 = 

1

9
 d1 = 

d

3
 

09. GKwU †Uª‡bi w¯’i Ae ’̄vq •`N©¨ n‡jv 100 m| GwU AwZ D”P †e‡M 80 m 

•`‡N©¨i GKwU myo‡½i ga¨ w`‡q hvq| myo‡½i ỳB cÖv‡šÍ Aew ’̄Z ch©‡eÿKiv 

jÿ K‡ib †h, GKwU gyn~‡Z© †UªbwUi •`N©¨ wVK myo‡½i •`‡N©¨i mgvb nq| c 

Gi GK‡K †Uªb Gi †eM KZ?      

 A. 0.866 c  B. 0.333 c 

 C. 0.5 c  D. 0.6 c 

 
 S D 

 
Why  L0 = 100m; L = 80m  

 v = 1 – 



L

L0

2

  c = 1 – 



80

100

2

  c = 1 – 



64

100
  c  

  v = 0.6 c 

10. 0.50 kg f‡ii GKwU KYv X Aÿ eivei x(t) = 13.00 + 2.00 t + 4.00 

t
2
  3.00 t

3
 mgxKiY Abyhvqx Pj‡Q, †hLv‡b x Gi GKK wgUvi Ges t Gi 

GKK †m‡KÛ| t = 2.0 s -G KYvi Ici jwä ej KZ?    

 A. 28 N  B. 14 N 

 C. 8 N  D. 36 N 

 
 S B 

 
Why  miY, x(t) = – 13.00 + 2.00t + 4.00t

2
 – 3.00t

3
 

 †eM, V = 
dx

dt
 = 2 + 8t – 9t

2
; Z¡iY, a = 

dv

dt
 = 8 – 18t  

  t = 2 sec, a = 8 – 18  2 = – 28ms
–2  

  jwä ej, F = ma = 0.50  (–28) = – 14N. 

11. 


P = 2


i + 2


j  


k Ges 


Q = 6


i + 3


j  3


k †f±iØ‡qi Df‡qi Ici j¤̂ 

w`‡K GKwU GKK †f±i †KvbwU n‡e?    

 A. 


i  2


k  B.  3


i  6


k 

 C. 
 3(



i + 2


k)

45
  D. 

 3(


i  2


k)

45
 

 
 S C 

 
Why  



P, 


Q Gi Dci j¤^ w`‡K †f±i = 


P  


Q  

  |


P  


Q| = 

336

122

k̂ĵî



  

 = 
^
i (– 6 + 3) – 

^
j (– 6 + 6) + 

^
k (6 – 12) = – 3

^
i – 6

^
k  

  j¤^ w`‡K GKK †f±i =
 

   

 
45

k̂2î3

63

k̂2î3

22







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12. mij †`vj MwZm¤úbœ GKwU e ‘̄ hLb Zvi mvg¨ve ’̄vb †_‡K 2 cm `~‡i, 

ZLb Zvi MwZkw³ w ’̄wZkw³i 3 ¸Y| e ‘̄wUi †`vj‡bi we Í̄vi KZ n‡e?   

 A. 3 cm B. 1 cm C. 2 cm D. 4 cm 

  S D 
 

Why  x = 2cm Ges EK = 3EP  
1

2
k(A

2
 – x

2
) = 3  

1

2
 kx

2
 

        A
2
 – x

2
 = 3x

2
  A

2
 = 4x

2
  A = 2x = 2  2 = 4cm 

   ASPECT  SPECIAL 
 x = 

A

x + 1
 [x = 3]  x = 

A

3 + 1
 

   A = 2  x = 2  2  A = 4cm 

13. `ywU mym½Z Drm †_‡K  •`‡N©¨i ỳwU Zi½ mg`kvq †ei nq| GKwU we›`y‡Z 

†hLv‡b Zi½ ỳwU wgwjZ nq †mLv‡b Zv‡`i `kv cv_©K¨ 90| Zi½ ỳwUi 

AwZµvšÍ c_ cv_©K¨ ZLb KZ?      

 A. 2 B.  C. 


2
 D. 



4
 

 
 S D 

 
Why  `kv cv_©K¨ = 

2


  c_ cv_©K¨  

  c_ cv_©K¨ = 


2
  


2
 = 


4
 [∵ 90 = 



2
] 

14. GKwU Kv‡b©v BwÄb 227C Ges 127C ZvcgvÎvi g‡a¨ KvR K‡i| hw` 

BwÄb KZ…©K K…Z Kv‡Ri cwigvY 500 J nq, Z‡e Zvc MÖvn‡K cÖZ¨vL¨vZ 

Zv‡ci cwigvY KZ n‡e?      

 A. 2000 J B. 1500 J C. 500 J D. 1000 J 

 
 S A 

 
Why   = 1 – 

T2

T1
 = 1 – 

400

500
 = 

1

5
  

  = 
W

Q1
  Q1 = 

W


 = 

500

1

5

 = 2500J 

 Avevi, W = Q1 – Q2  Q2 = Q1 – W = 2500 – 500 = 2000J. 

15. GKwU XOR jwRK †MU wb¤œwjwLZ †Kvb jwRK †MU/†MU¸‡jvi mgev‡q 

MwVZ n‡Z cv‡i?      

 A. OR gate  B. AND gate, OR gate, and NOT gate  

 C. AND gate and NOT gate  D. OR gate and NOT gate  

 
 S B 

 
Why  X-OR = 

–
AB + A

–
B; myZivs, 

–
A ev Í̄evq‡b  NOT Gate 

 AB ev¯Íevq‡b  AND Gate; (
–
AB + A

–
B ev Í̄evq‡b  OR Gate) 

 

 imvqb  MCQ Ask-15 

 

01. wb‡Pi †Kvb Kv‡e©vK¨vUvqbwU me‡P‡q †ewk w¯’wZkxj? 

 A. 


CH3  B. (CH3)2

CH C. H2C


CH3 D. (CH3)3C

 

 
 S D 

 
Why  Kv‡e©vwbqvg Avq‡bi mwµqZv I ’̄vwq‡Z¡i µgt  

Rv÷ GK K_vq 

g‡b ivL‡e 

¯ vwqZ¡ 3 > 2 > 1 wd«-†iwWK¨vj 

+ 

Kv‡e©vK¨vUvqb mwµqZv 1 > 2 > 3 

02. ,  Ges  KYv¸‡jvi PvR©, h_vµ‡g – 

 A. –2, +1 and 0   B. +1, –1 and 0 

 C. –1, +1 and 0   D. +2, –1 and 0 

 
 S D 

 
Why  Avjdv (), weUv () I Mvgv () iwk¥i Zzjbv: 

 

•ewkó -iwk¥ -iwk¥ -iwk¥ 

msÁv 
wnwjqvg cigvYyi 

wbDwK¬qvm 

B‡jKUªb 

KYvi cÖevn 

Zwor Pz¤^Kxq 

Zi½ 

cÖZxK 
24

2 He ,  
0

1 e 
0
0 ,  

Av‡cw¶K PvR© +2 1 0 (PvR©nxb) 

Av‡cw¶K fi 4 GKK 0 0 

03. hw` B_vBj †ebwR‡K KMnO4 Gi mv‡_ Zvc †`Iqv nq, Z‡e wb‡Pi 

†KvbwU Drcbœ nq? 

 A. †ebwRb   B. †eb‡RvwqK GwmW 

 C. UjyBb   D. B‡_b 

 
 S B 

 
Why  B_vBj †ebwRb‡K kw³kvjx RviK|  

 †hgb- KMnO4 mn RvwiZ Ki‡j ‣Zix n‡e †eb‡RvwqK GwmW| 

 

 CH2CH3 

B_vBj †ebwRb 

+ [O] 
KMnO4 + KOH


 COOH 

†ebRwqK GwmW 

 

04. Zn
2+

(aq)|Zn(s) I Ag
+
(aq)|Ag(s) ZworØvi ỳwUi weRviY wefe 

h_vµ‡g – 0.76V Ges + 0.80V| GB ZworØvi ỳwU Øviv •Zwi †Kv‡li  

†gvU wefe KZ? 

 A. – 0.04 V  B. + 0.04 V C. – 1.56 V  D. + 1.56 V 

 
 S D 

 
Why  emf =  Ecell = Eanode (ox) + Ecathode (red)  = A¨v‡bv‡W 

RviY + K¨v‡_v‡W weRviY = 0.76 + 0.80 = +1.56 V      
   ASPECT  SPECIAL 

 emf = (eo gvb – †QvU gvb)  

                              = 0.80 – (– 0.76)  = +1.56 V 
05. wb‡Pi †KvbwU M¨vm †µvgv‡UvMÖvwd‡Z evnK M¨vm wn‡m‡e e¨envi Kiv nq bv? 

 A. N2  B. H2 C. He  D. O2 

 
 S D 

 
Why  M¨vm †µvgv‡UvMÖvwd‡Z Zv‡c DØvqx wewfbœ c`v_©‡K 

c„_KxKiY, mbv³KiY Ges cwigvc Kiv nq| mvaviYZt †h me c`v_© 50–

350C ZvcgvÎvq DØvqx nq wKš‧ we‡qvwRZ nq bv Zv‡`i‡K GC Gi 

gva¨‡g mbv³KiY I cwigvc Kiv n‡q _v‡K| M¨vm †µvgv‡UvMÖvwd‡Z 

mPj`kv wn‡m‡e wewfbœ M¨vm †hgb He, Ne, N2 CO2, H2 cÖf…wZ e¨envi 

Kiv nq| M¨vm †µvgv‡UvMÖvwd‡Z evnK wn‡m‡e O2 e¨envi Kiv nq bv|  

06. wb‡Pi †Kvb †ÿ‡Î e¨vcb me©vwaK n‡e? 

 A. 5C -G Kve©b g‡bvA·vBW  B. 35C -G Kve©b g‡bvA·vBW 

 C. 5C -G wbqb  D. 35C -G wbqb 

 
 S D 

 
Why  e¨vc‡bi nvi e ‧̄i f‡ii Dci wbf©ikxj| fi hZ †ewk n‡e 

e¯‧i e¨vc‡bi nvi ZZ Kg n‡e| A_©vr e¨vcb nvi e ‧̄i f‡ii (†gvjvi fi) 

e¨v Í̄vbycvwZK| Ab¨w`‡K ZvcgvÎv †ewk _vK‡j e¨vc‡bi nvi †e‡o hvq 

KviY e¨vc‡b AskMÖnYKvix AYy¸‡jvi cÖevn ÿgZv ev MwZkw³ †e‡o hvq| 

  35C ZvcgvÎvq Ne Gi e¨vcb me©vwaK| 

07. 100mL 0.2 M Na2CO3 Rjxq `ªeY‡K cÖkwgZ Ki‡Z KZ AvqZ‡bi 0.4 

M HCl cÖ‡qvRb n‡e? 

 A. 50.0 mL   B. 25.0 mL C. 100.0 mL D. 10.0 mL 

 
 S C 

 
Why  v1s1e1 = v2s2e2  

  100  0.2  2 = v2  0.4  1  

  v2 = 100 mL 

08. `ya †_‡K Qvbv •Zwii cÖwµqv n‡jv Ñ 

 A. Av`ª©we‡kølY B. MuvRb C. †Kvqv¸‡jkb D. RviY 

 
 S C 

 
Why †Kvb Kj‡qW wm‡÷‡gi Kj‡qWxq KYvmg~n (wWmcvm© †dR) 

GKwÎZ n‡q eo AvKvi aviY K‡i wWmcvm©vb gva¨‡g †_‡K c„_K n‡q 

hvIqvi welq‡K RUeÜb ev †Kvqv¸‡jkb e‡j| †hgbt `ya †_‡K Qvbv 

•Zwii cÖwµqv|  

09. CH2=CH–CH=CH2 Gi Kve©b cigvYymg~‡ni msKivqb Kx ai‡bi? 

 A. sp
2
, sp  B. sp, sp

3
 C. sp

2
  D. sp, sp

2
, sp

3 

 
 S C 

 
Why 

 

 

 
H–C=C–C=C–H 

H H H H 
   

  
  
     

 Avgiv Rvwb,  eÜb msKivqY NUvq| GLv‡b cÖwZwU Kve©‡bi 3wU K‡i  

eÜb _vKvq Gi msKivqY sp
2
 n‡e| 
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10. wb‡Pi †Kvb †h․‡M me©v‡cÿv kw³kvjx nvB‡Wªv‡Rb eÜb i‡q‡Q? 

 A. H2O  B. H2S C. HF  D. NH3 

 
 S C 

 
Why  H eÜ‡bi kw³i µg n‡jv H--F>H--O>H---N 

11. CO2 -Gi mgB‡jKUªb wewkó AvqbwU nj Ñ 

 A. NO
–
  B. O3

–
 C. ClO

–
  D. N3

– 

 
 S D 

 
Why  CO2 Gi †gvU B‡jKUªb n‡jv = 6 + (8  2) = 22 wU| 

 N3
–
 Gi †gvU B‡jKUªb n‡jv = (7  3) + 1 = 22 wU| 

  CO2 Gi mgB‡jKUªb wewkó Avqb n‡jv N3
–
| 

12. NH4
+
 Avq‡bi Dcw¯’wZ wbY©‡q e¨eüZ weKviKwU nj Ñ 

 A. NaOH   B. K4[Fe(CN)6] 

 C. NaOH, K2HgI4  D. (NH4)2C2O4 

  S C 
 

Why  je‡Y ÿvixq g~j‡Ki wm³ cixÿv:
 

Avqb 
cixÿvi 

aiY 
weKviK 

Drcbœ 

`ªeY/Aat‡ÿc 
ch©‡eÿY 

NH4
+ Dcw¯ wZ 

kbv³KiY 
K2HgI4 NH2[Hg2I3] 

ev`vgx 

Aat‡ÿc 

13. RH wiWevM© aªæeK n‡j, nvB‡Wªv‡Rb eY©vjxi evgvi wmwi‡Ri 2q jvB‡bi 

Zi½‣`N ©̈ KZ n‡e? 

 A. 
36RH

5
    B. 

16

3RH
  C. 

3RH

16
   D. 

5

36RH
  

 
 S B 

 
Why  

1


 = RH 



1

n1
2 – 

1

n2
2  = RH 



1

2
2 – 

1

4
2   = RH 



3

16
  

   = 



16

3RH
 [∵ evgvi wmwi‡Ri 2q jvB‡bi Rb¨ n2 = 2 + 2 = 4] 

14. wb‡Pi †Kvb †h․MwU wmm-UªvÝ mgvYyZv cÖ`k©b K‡i? 

 A. C6H5CHBrCl  B. ClCH=CHCl 

 C. CH2=CH2  D. CH3CH(OH)COOH 

 
 S B 

 
Why  wmm-UªvÝ mgvYyi kZ©: abC = Cab, abC = Cad, abC = 

Cde MV‡bi †h․M n‡Z n‡e| Dc‡ii †h․M¸‡jvi g‡a¨ ïaygvÎ ClCH = 

CHCl, abC = Cab KvVv‡gvi g‡a¨ c‡o| ZvB Gi R¨vwgwZK mgvYy m¤¢e| 

C6H5CHBrCl I CH3CH(OH)COOH Gi g‡a¨ wØ-eÜbB †bB Ges 

CH2=CH2 Gi g‡a¨ wØ-eÜb _vKv m‡Ë¡I GwU R¨vwgwZK mgvYyZvi kZ© 

gv‡b bv| ZvB Giv R¨vwgwZK mgvYy w`‡e bv|  

15. wb‡Pi †Kvb wewµqvwU KP I KC Gi gvb mgvb? 

 A. N2(g) + 3H2(g)⇋2NH3(g)  B. PCl5(g)⇋PCl3(g) +  Cl2(g) 

 C. I2(g) + H2(g)⇋2HI(g) D. N2O4(g)⇋2NO2(g) 

 
 S C 

 
Why  Avgiv Rvwb, n = M¨vmxq Drcv‡`i †gvj msL¨v – M¨vmxq 

wewµq‡Ki †gvj msL¨v 

 H2 + I2 ⇌ 2HI wewµqvi †ÿ‡Î, n = 2 – 2 = 0  

  KpKC(RT)
n

    

  Kp = KC (RT)
0
   KP = KC 

 

 

 MwYZ  MCQ Ask-15 
 

01. y = x
2

 lnx n‡j, 
d

2
y

dx
2 Gi gvb KZ? 

 A. x
4

 lnx  2x
2

  3x
4

   B. 6x
4

 lnx  5x
4

   

 C. 6x
4

 lnx  2x
2

  3x
4

  D. x
4

 lnx  2x
2

 + 3x
4

  

 
 S B 

 
Why  y = x

–2
 lnx  

 y1 = – 2x
–3

 lnx + x
–2

 
1

x
 = – 2x

–3
lnx + x

–3
  

  y2 = 6x
–4

lnx + 




–2x

–3
 ×

1

x
 + (– 3)x

–4
  

 = 6x
–4

 lnx – 2x
–4

 – 3x
–4

  = 6x
– 4

 lnx – 5x
–4

  

02. 


 

dx

e
x
 + e

x Gi gvb KZ? 

 A. tan
1

 (e
x

)  B. tan(e
x

) 

 C. tan
1 

(e
x
)  D. tan(e

x
) 

 
 S C 

 
Why 


 dx

e
x
 + e

–x = 



 dx

e
x
 + 

1

e
x

  

 = 

 e

x
 dx

(e
x
)

2
 + 1

 = 

 dz

z
2
 + 1

 [Let, e
x
 = z  e

x
dx = dz]  

 = tan
–1

 (z) + c = tan
–1

(e
x
) + c  

03. hw` H m‡e©v”P D”PZv Ges R Avbyf‚wgK cvjøv nq, Z‡e GKwU e ‘̄‡K f‚wgi 

mv‡_ 30 †Kv‡Y wb‡ÿc Kiv n‡j wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

 A. R = 3H  B. R = 4H 

 C. R = 4 3H  D. R = 3 2H 

 
 S C 

 
Why  Avgiv Rvwb, tan = 

4H

R
  

  tan30 = 
4H

R
   

1

3
 = 

4H

R
  R = 4 3 H 

04. tan + cot = 2cosec, 0   < 


2
 n‡j -Gi gvb KZ? 

 A. 


4
 B. 

5

3
 C. 



6
 D. 



3
 

 
 S D 

 
Why  tan + cot = 2cosec  

  
sin

cos
 + 

cos

sin
 = 

2

sin
  

  
sin

2
 + cos

2


sincos
 = 

2

sin
  

  
sin

2
 + cos

2


cos
 = 2  

  cos = 
1

2
   = 



3
  

 weKít
 
tan + cot = 2 cosec  

  
1 + tan

2


tan
 = 2 cosec  

  1 + tan
2
 = 2 × 

1

sin
 × 

sin

cos
  

  1 + tan
2
 = 

2

cos
   

  sec
2
 = 2sec   

  sec = 2  sec = sec 


3
   = 



3
   

05. tan + sec = x n‡j cosec Gi gvb KZ? 

 A. 
x

2
 + 1

x
2
  1

  B. 
x

2
  1

x
2
 + 1

 

 C. 
1  x

2

1 + x
2  D. 

1 + x
2

1  x
2 

 
 S A 

 
Why  tan + sec = x  

  
1 + sin

cos 
 = x     

(1 + sin)
2

cos
2


 = x
2
  

  
1 + sin

1 – sin
 = x

2
    

1 + sin + 1 – sin

1 + sin – 1 + sin
 = 

x
2
 + 1

x
2
 – 1

  

  
2

2 sin
 = 

x
2
 + 1

x
2
 – 1

   cosec = 
x

2
 + 1

x
2
 – 1
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06. 
lim

x1
 
2x

3
  (2k + 1)x

2
 + 2x + k

x  1
 = 6 n‡j, k-Gi gvb KZ? 

 A. 1 B. 1 C. 3 D.  
1

2
  

 
 S C 

 
Why  lim 

x1
 
2x

3
 – ( )2k + 1 x

2
 + 2x + k

x –1
 = – 6  

  

lim
x1 {2x

3
 – (2k + 1)x

2
 + 2x + k}

lim
x1 (x – 1)

  = – 6  

  
lim

x1 {2x
3
 – (2k + 1)x

2
 + 2x + k}  

 = – 6   
lim

x1 (x – 1)  2 – 2k – 1 + 2 + k = 0  

  – k = – 3  k = 3 

 weKít lim 
x1

 
2x

3
 – ( )2k + 1 x

2
 + 2x + k

x –1
 = – 6  

  lim 
x1

 
6x

2
 –2( )2k + 1 x + 2 + 0

1
 = – 6   

  
6(1)

2
 – (4k + 2) + 2

1
 = – 6  

  6 – 4k – 2 + 2 = – 6  

  4k = 12  k = 3 

07. hw` f(x) = 
2x + 1

x  3
 nq, Z‡e f

1
(x) Gi †Kv‡Wv‡gb †KvbwU? 

 A. ℝ B. (3, ) C. (, 3) D. ℝ  {3} 

 
 S D 

 
Why  f(x) Gi †Wv‡gb Ges f –1(x) Gi †Kv‡Wv‡gb GKB| 

 f(x) = 
2x + 1

x – 3
  

 f(x) ev¯Íe n‡Z n‡j, x – 3  0   

  x  3  f(x) Gi †Wv‡gb = ℝ – {3} = f –1(x) Gi †Kv‡Wv‡gb 

08. 


P = a


i  2


j + 


k Ges 


Q = 2a


i  a


j  4


k ci¯úi j¤̂ n‡j, a-Gi gvb 

KZ? 

 A. 1, 2 B. 1, 2 C. 1, 2 D. 1, 2 

 
 S C 

 
Why  P . 


Q = 0   

  a.2a + (– 2) (– a) + 1(– 4) = 0   

  2a
2
 + 2a – 4 = 0  

  a
2
 + a – 2 = 0  

  a
2
 + 2a – a – 2 = 0  

  a(a + 2) – 1 (a + 2) = 0  

  (a – 1) (a + 2) = 0   

  a = 1, – 2 

09. (0, 2) Ges (2, 0) we›`yMvgx mij‡iLv x-A‡ÿi abvZ¥K w`‡Ki mv‡_ Kx 

†KvY Drcbœ K‡i? 

 A. 30 B. 45 C. 60 D. 120 

 
 S B 

 
Why  m = tan = 

0 – 2
–2 – 0

 = 1   = 45  

10. y-A‡ÿi mgvšÍivj Ges 2x  7y + 11 = 0 I x + 3y  8 = 0 †iLvØ‡qi 

†Q`we›`y w`‡q AwZµgKvix mij‡iLvi mgxKiY wb‡Pi †KvbwU? 

 A. 13x  23 = 0 B. 3x  7 = 0 C. 7x  3 = 0 D. 23x  13 = 0 

 
 S A 

 
Why  2x – 7y = – 11.........   (i) 

 x + 3y = 8 ................. (ii) 

 {(i) – (ii) × 2} K‡i cvB, –13y = – 11 – 16  y = 
27

13
 

  (ii) n‡Z cvB, x = 8 – 




3 × 

27

13
 = 

104 – 81

13
 = 

23

13
   †Q ẁe› ỳ = 





23

13
 
27

13
 

y A‡ÿi mgvšÍivj †iLv, x = a  x = 
23

13
  13x – 23 = 0`  

11. 7 Rb wm‡bUi I 5 Rb Mfb©‡ii GKwU `j †_‡K KZ Dcv‡q 4 Rb wm‡bUi 

I 3 Rb Mfb©‡ii GKwU KwgwU MVb Kiv hvq? 

 A. 350 B. 10 C. 35 D. 30 

 
 S A 

 
Why  7C4

 × 5C3
  = 

7.6.5.4

4.3.2.1
 × 

5.4.3

3.2.1
 = 350  

12. hw` 240(7
2x

) = 1 nq, Z‡e x Gi gvb KZ? 

 A. 4 B. 3 C. 5 D. 2 

 
 S D 

 
Why  2401(7

–2x
) = 1  7

2x
 = 2401  

  7
2x

 = 7
4
  2x = 4 x = 2 

13. 
1

|x + 2|
 > 4 AmgZvwUi mgvavb †mU n‡e wb‡Pi †KvbwU? 

 A. 




 

9

4
  

7

4
, x  2  B. 





 

7

4
  

1

4
  

 C. 




 

9

4
 
1

4
, x  2 D. 





 

7

4
 
1

4
 

 
 S A 

 
Why  [we: ª̀: cÖ‡kœ mwVK DË‡ii †Kvb Ackb †bB wKš‧ KvQvKvwQ 

A‡_© Ackb A  †bIqv n‡jv]    

 
1

|x + 2|
 > 4; x + 2  0  x  – 2  

 GLb, 
1

|x + 2|
 > 4  |x + 2| < 

1

4
  – 

1

4
 < x + 2 < 

1

4
  

  – 
1

4
 – 2 < x + 2 – 2 < 

1

4
 – 2  – 

9

4
 < x < – 

7

4
  




– 

9

4
 – 

7

4
, x  – 2  

 A_©vr,   – 
9

4
 , – 

7

4
    ,  x  – 2 

14. y = 1 + 
1

2 + x
 eµ‡iLv x-Aÿ‡K A we›`y‡Z Ges y-Aÿ‡K B we› ỳ‡Z †Q` 

Ki‡j AB mij‡iLvi mgxKiY wb‡Pi †KvbwU? 

 A. x + 2y + 3 = 0  B. x + 2y  3 = 0  

 C. x  2y + 3 = 0 D. x  2y  3 = 0 

 
 S C 

 
Why  y = 1 + 

1

2 + x
  

x A‡ÿ y = 0  

 0 = 1 + 
1

2 + x
 

 
1

2 + x
 = – 1  

 2 + x = – 1  

 x = – 3  

 A  (– 3, 0) 

 y A‡ÿ x = 0 

 y = 1 + 
1

2 + 0
 = 

3

2
 

 B   




0 

3

2
  

 

A 

B 

(–3,0) 

(0,
3

2
) 

(0, 0) 

 

  wb‡Y©q mgxKiY: 
x

– 3
 + 

y
3

2

 = 1  – x + 2y = 3  x – 2y + 3 = 0   

15. cosec 10  4sin 70 Gi gvb KZ? 

 A. 1 B. 
1

2
 C. 2 D. 2 

 
 S D 

 
Why  cosec 10 – 4 sin 70 = 

1

sin10
 – 4 sin70  

 = 
1 – 4 sin70 sin10

sin10
 = 

1 – 2(2 sin70 sin10)

sin 10
  

 = 
1 – 2(cos60 – cos80)

sin10
 = 

1 – 2 




1

2
 – cos80

sin10
  

 = 

1 – 2 . 
1

2
 + 2 cos80

cos80
 = 2 
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 RxeweÁvb  MCQ Ask-15 
 

01. mvBwUªK GwmW †_‡K AvB‡mvmvBwUªK GwmW Drc‡bœi Rb¨ †Kvb GbRvB‡gi 

cÖ‡qvRb?   

 A. G‡KvbvB‡UR  B. †n‡·vKvB‡bR 

 C. B‡bv‡jR  D. A¨vj‡Wv‡jR 

  S A 
 

Why  †µemP‡µ wewfbœ GbRvB‡gi e¨envi- 

  mvBwUªK GwmW 
G‡Kvwb‡UR
  AvB‡mvmvBwUªK GwmW 

AvB‡mvmvB‡UªU wWnvB‡WªwR‡bR
 -wK‡UvMøyUvwiK GwmW 

-wK‡UvMøyUv‡iU wWnvB‡WªvwR‡bR
  mvKwmbvBj Co-A 

mvKwmbvBj Co-A wmb‡_‡UR
  mvKwmwbK A¨vwmW 

mvKwm‡bU wWnvB‡WªvwR‡bR
wdDgvwiK GwmW 

wdDgv‡iR
  g¨vwjK GwmW 

g¨v‡jU wWnvB‡WªvwR‡bR
 A·v‡jv A¨vwmwUK GwmW  

02. †Kvb GbRvBg † œ̄n RvZxq Lv`¨‡K cwicvK K‡i?    

 A. jvB‡cR  B. g‡ëR 

 C. A¨vgvB‡jR  D. †ccwmb 

  S A 
 

Why  cwicv‡Ki wewfbœ GbRvBg- 

¯’vb Lvev‡ii aib GbRvB‡gi bvg 

gyL MnŸi kK©iv Uvqvwjb, g‡ëR 

cvK ’̄jx 

(cvKim) 

Avwgl †ccwmb, †iwbb, wR‡jwU‡bR 

†¯œn M¨vw÷ªK jvB‡cR 

AMœ¨vkq im 

(ÿz`ªvš¿) 

kK©iv A¨vgvB‡jR, g‡ëR 

Avwgl 

wUªcwmb, KvB‡gvwUªcwmb, 

Kv‡e©vw·‡ccUvB‡WR, A¨vwg‡bv †ccUvB‡WR, 

UªvB‡ccUvB‡WR, WvB‡ccUvB‡WR, 

†KvjvwR‡bR, Bjv‡÷R 

†¯œn jvB‡cR, dm‡dvjvB‡cR, †Kv‡j‡÷ij G÷v‡iR 

Avwš¿K im 

(ÿz`ªvš¿) 

kK©iv 
A¨vgvB‡jR, AvB‡mvgj‡UR, gj‡UR, 

my‡µR, j¨v‡±R 

Avwgl A¨vwg‡bv‡ccUvB‡WR 

†¯œn jvB‡cR, †jwmw_‡bR, g‡bvwMømvivB‡WR 

wbDwK¬K 

GwmW 

wbDwK¬‡q‡WR, wbDwK¬IUvB‡WR, 

wbDwK¬ImvB‡WR 

03. GKRb gvby‡li evg dzmdz‡m KqwU †jvweDj cvIqv hvq?    

 A. 13  B. 6 

 C. 7  D. 8 

  S D 
 

Why  dzmdz‡mi MVb I KvR: 

dzmdz‡mi MVb I KvR 

MVb 

 eÿ MnŸ‡ii ỳÕw`‡K 2wU dzmdzm Aew¯ Z| ỳB †jve wewkó evg 

dzmdzm †QvU, Gi IRb 565 MÖvg Ges wZb †jve wewkó Wvb 

dzmdzm eo, Gi IRb 625 MÖvg| dzmdz‡mi cÖ‡Z¨KwU †jve 

K‡qKwU †mM‡g‡›U wef³| mgš̂‡q MwVZ Wvbw`‡Ki dzmdz‡m 

10wU I evg dzmdz‡m 8wU †mM‡g›U _v‡K| cÖ‡Z¨KwU †mM‡g›U 

AmsL¨ †jvweD‡j wef³| 

 cøyiv/wcøDivj bvgK wØ Í̄ix cvZjv AveiY _v‡K| evB‡ii Í̄i 

c¨vivBUvj, wfZ‡ii Í̄i wf‡mivj| Í̄i 2wUi gv‡S †mivm 

d¬zBW/wcøDivj d¬zBW (Nl©Y RwbZ AvNvZ †_‡K iÿv K‡i) bvgK 

Zij c`v_© _v‡K| 

dzmdz‡mi MVb I KvR 

KvR 

 dzmdzm gvby‡li cÖavb k¦mb A½; Z‡e GwU dzmdzm †`n n‡Z k¦mb 

eR©¨ CO2 wb®‥vkb QvovI Ab¨vb¨ A‡bK KvR m¤úv`b K‡i| 

 cÖwZwU dzmdz‡mi †h  ̄vb w`‡q eª¼vm, i³ bvjx I jwmKv bvjx 

cÖ‡ek K‡i Ges †ei n‡q hvq Zv‡K nvBjvg e‡j|   

04. †Kvb K…wg †PvL‡K AvµvšÍ K‡i?    

 A. Loa loa  B. Ascaris lumbricoides 

 C. Necator americanus D. Wucheria bancroft 

  S A 
 

Why  †bgv‡UvWv c‡e©i †kÖwYwefvM, •ewkó¨ I D`vniY-   

c‡e©i 

bvg 

†bgv‡UvWv (bjvKvi cÖvYx) 

bvgKviK: Gogenbour (1859) 

kbv³K…Z cÖRvwZ: 25033 (AvRgj), 12500 (Avjxg) 

•ewkó¨  †`n Bjvw÷b wbwg©Z A‡Kvlxq wKDwUK‡j Ave„Z| 

 k̂mbZš¿ I msenbZš¿ Abycw¯’Z| 

 †h․b wØiƒcZv †`Lv hvq, b‡ji †fZi bj (Tube 

within a tube) _v‡K| 

 myZv K…wg  (Thread worm) ev †MvjK…wg (Round 

worm) bv‡g cwiwPZ| 

†kÖwY  Class-1: Secernentea (†MvjK…wg) 

 Class-2: Adenophorea (PveyK K…wg)| 

D`vniY  Ascaris lumbricoides (†MvjK…wg) 

 Wuchereria bancrofti (dvB‡jwiqv K…wg) 

 Loa loa (†PvL K…wg)  

 Necator americanus (ûK K…wg) 

05. Hydra-i ewntZ¡‡Ki †Kvl bq †KvbwU?    

 A. ÿYc`xq †Kvl  B. ms‡e`x †Kvl  

 C. †cwk-AveiYx †Kvl D. wb‡WvmvBU 

  S A 
 

Why  nvBWªvi †Kvlmg~n- 

GwcWvwg©‡mi †Kvlmg~n M¨v‡÷ªvWvwg©‡mi †Kvlmg~n 

†cwk-AveiYx †Kvl, B›Uviw÷wkqvj 

†Kvl, ms‡e`x †Kvl, œ̄vqy †Kvl, 

MÖwš  †Kvl, Rbb †Kvl, wb‡WvmvBU 

cywó †Kvl, MÖwš  †Kvl, 

B›Uviw÷wkqvj †Kvl, ms‡e`x 

†Kvl Ges œ̄vqy †Kvl 

06. Nvmdwos‡qi †iPb A‡½i bvg wK?    

 A. †bwd«wWqv  B. wkLv‡Kvl 

 C. gvjwcwRqvb bvwjKv D. gvjwcwRqvb ewW 

  S C 
 

Why  Nvmdwos-Gi †iPbZš¿-  

  Nvmdwos Arthropoda c‡e©i cÖvwY| Gi †iPb A‡½i bvg gvjwcwRqvb 

bvwjKv| 
  †g‡m‡›Uib Bwjqv‡gi ms‡hvM  ̄‡j cÖvq 100wU myZvi g‡Zv g¨vjwcwRqvb 

bvwjKv wn‡gvwm‡j we¯Í…Z _v‡K| 1669 mv‡j GwU Avwe®‥vi K‡ib BZvjxq 

wPwKrmK gv‡m©‡jv gvjwcwR| 

  Gwc‡_wjqvj †Kvl, wfwË c`©v, gvB‡µvwfjvB, eªvkeW©vi Øviv 

g¨vjwcwRqvb bvwjKv MwVZ|  

  gjvk‡q AwaKvsk cvwb cybt‡kvwlZ nq Ges BDwiK GwmW g‡ji mv‡_ 

eR©¨ c`v_©iƒ‡c †ei n‡q hvq|  

  AwZwi³ ev Avbylw½K †iPb A½:  

  i. BD‡iU †Kvl- d¨vUewW ev Pwe© †Kvl, hv‡Z kK©iv, Avwgl I † œ̄n 

RvZxq Lv`¨ cwiewZ©Ziƒ‡c Rgv _v‡K|  

  ii. BDwi‡KvR MÖwš’- cyiæl Nvmdwos Gi gvkiæg MÖwš ‡Z Ae¯ vb K‡i|  

  iii. †b‡d«vmvBU- ürh‡š¿i cvk¦©‡`‡k Ae¯ vb K‡i| 

  iv. wKDwUKj- †Lvjm †gvP‡bi mgq cyivZb wKDwUKjmn mwÂZ †iPb 

`ªe¨ cwiZ¨³ nq|  



vi  cvV¨eB‡K mnR Kivi cÖqvm Avm‡c± wmwiR 
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07. mgcÖKUZvi wd‡bvUvBwcK AbycvZ KZ?    

 A. 2:2:1  B. 15:1 

 C. 9:6:1  D. 1:2:1 

  S D 
 

Why  †g‡Û‡ji wewfbœ m~‡Îi AbycvZ- 

AbycvZ m~Î 

9 : 7 •ØZ cÖ”Qbœ, cwic~iK wRb 

13 : 3 cÖKU Gwc÷¨vwUm 

9:3:3:1 WvBnvBweªW µm 

1:2:1 Am¤ú~Y© cÖKUZv, mg cÖKUZv 

3:1 g‡bvnvBweªW µm 

2:1 gviY wRb ev wj_vj wRb 

1:4:6:4:1 cwj‡RwbK Bb‡nwiU¨vÝ 

08. wbqZ ea©bkxj gÄix`Ðhy³ cy®úgÄix †`Lv hvq †Kvb Dw™¢‡`?   

 A. iRbxMÜv  B. mwilv 

 C. avb  D. Rev 

  S D 
 

Why  cy®ú web¨vm/cy®úgÄywi m¤úwK©Z Z_¨-  

cÖavb 

†kÖwYwefvM 
†kÖwYwefvM D`vniY 

†iwm‡gvm ev 

AwbqZ 

ea©bkxj 

†iwmg mwilv 

¯úvBK iRbxMÜv, Poaceae, 

Cyperaceae, Avcvs 

¯úvBK‡jU avb, Mg, Nvm 

K¨vwcPzjvg ev wkigÄix Muv`v, m~h©gyLx, Wvwjqv 

mvB‡gvm ev 

wbqZ ea©bkxj 

Rev (GKwU `‡Û 

GKwUgvÎ cy®ú _v‡K) 

 

09. wØwb‡l‡Ki d‡j Drcbœ km¨ Kx ai‡bi nq?    

 A. n¨vcø‡qW  B. wWcø‡qW 

 C. wUªcø‡qW  D. †n·vcø‡qW 

  S C 
 

Why  wb‡l‡Ki cwiYwZ- 

 i. åƒ‡Yi cwiùzUb: wb‡l‡Ki d‡j A_©vr n¨vcø‡qW (n) wW¤^vYyi mv‡_ 

n¨vcø‡qW (n) ïµvYyi †h․b wgj‡bi d‡j †h wWcø‡qW (n + n = 2n) 

†Kv‡li m~Pbv nq, Zv‡K RvB‡MvU ev E‡¯úvi e‡j| wbwl³ wW¤̂vYy Z_v 

RvB‡MvUB n‡jv †¯úv‡ivdvB‡Ui cÖ_g †Kvl| 

 ii. m‡m¨i DrcwË: †m‡KÛvwi wbDwK¬qv‡mi (2n) mv‡_ GKwU ïµvYyi (n) 

wgj‡bi d‡j †h wUªcø‡qW (3n) G‡Ûv¯úvg© wbDwK¬qvm MwVZ nq Zv evi 

evi wefvRb I weKv‡ki gva¨‡g mm¨ ev G‡Ûv¯úvg© wUmy¨ MVb K‡i|  

 iii. exR m„wó: e¨³exRx Dw™¢` Ges Ave„ZexRx Dw™¢‡` exR m„wó nq| wb‡l‡Ki 

ci wewfbœ ai‡bi wefvRb I cwieZ©‡bi gva¨‡g wW¤̂K µgvš̂‡q ex‡R 

cwiYZ nq| 

 iv. dj m„wó: dj n‡jv iƒcvšÍwiZ Mf©vkq hv wb‡l‡Ki ci weKwkZ nq| 

wb‡l‡Ki d‡j Mf©vkq DÏxß n‡q d‡j cwiYZ nq|  

10. wb‡Pi †Kvb djwU cvi‡_‡bvKviwcK?    

 A. †e¸b B. Av‡cj C. Kjv D. KuvVvj 

  S C 
 

Why  wewfbœ weÁvbx‡`i g‡Z cv‡_©‡bvKvwc©i cÖKvi‡f`- 

 1. †R‡bwUK cv‡_©‡bvKvwc©: Kjv, Av‡cj, AvOzi, Avbvim BZ¨vw`|  

 2. cÖvK…wZK ev A½R cv‡_©‡bvKvwc©: Avbvim, †jey, Kjv, †Pwi, AvOzi 

BZ¨vw`| 

 3. cwi‡ekMZ cv‡_©‡bvKvwc©: K¨vcwmKvg, U‡g‡Uv, Awjf BZ¨vw`| 

 4. DÏxc‡Ki cÖfv‡e cv‡_©‡bvKvwc©: K…wl weÁvbxiv AvRKvj DÏxcK e¨envi 

K‡i exRnxb dj MV‡b mg_© n‡q‡Qb G‡K K…wÎg cv‡_©‡bvKvwc© e‡j| 

wewfbœ DÏxc‡Ki e¨envi|  i. mvB‡UvKvBwbb  ii. GwmW (IBA, IAA, 

PAA) I j¨v‡bvwj‡bi †c÷  iii. wRe‡iwjb (weÁvbx µvb): Av‡cj, 

U‡g‡Uv, bvkcwZ  iv. Aw·b: Wzgyi, ZvgvK, eø¨vK‡ewi, U‡g‡Uv|
 

11. wb‡Pi †Kvb Dw™¢‡` †j‡Þv‡mw›UªK fv¯‥yjvi evÛj cvIqv hvq?    

 A. Dracaena  B. Lycopodium 

 C. Pteris  D. Selaginella 

  S A 
 

Why  fv¯‥zjvi evÛ‡ji cÖKvi‡f`- 

cÖavb 

†kÖYxwefvM 
Dc-†kÖYx wefvM D`vniY 

mshy³  
mgcvk¦x©q 

gy³ 
wØexRcÎx (Kzgov RvZxq KvÐ 

e¨ZxZ) I bMœexRx Dw™¢‡`i Kv‡Ð 

e× mKj cÖKvi GKexRcÎx Dw™¢‡`i KvÐ 

mgwØcvk¦x©q jvD, Kzgov, kmv 

Aixq - cy®úK Dw™¢‡`i g~j 

†Kw›`ªK 

(†Uwi‡WvdvBU) 

n¨v‡Wªv‡mw›UªK ev 

RvB‡jg †Kw›`ªK 

Pteris, Lycopodium, 

Selaginella, Psilotum 

†j‡Þv‡mw›UªK ev 

†d¬v‡qg †Kw›`ªK 

Dracaena, Yucca 

12. K¨vjwfb P‡µ CO2 MÖnxZv †KvbwU?    

 A. RuBP  B. PGA 

 C. PEP  D. OAA 

  S A 
 

Why  K¨vjwfb Pµ I n¨vP G¨vÛ œ̄¨vK P‡µi g‡a¨ cv_©K¨- 

K¨vjwfb Pµ n¨vP G¨vÛ ø̄¨vK Pµ 

†Kej †g‡mvwdj †Kv‡l nq †g‡mvwdj I evÛjmx_ †Kv‡l nq| 

d‡Uv‡imwc‡ikb N‡U d‡Uv‡imwc‡ikb N‡U bv| 

cÖv_wgK CO2 MÖnxZv RuBP 

(Ribulose 1,5 bisphosphate) 

cÖv_wgK CO2 MÖnxZv PEP 

(Phosphoenol Pyruvic Acid) 

CO2 wdKwms GbRvBg iæwe‡¯‥v 
CO2 wdKwms GbRvBg PEP 

Kv‡e©vw·‡jR| 

cÖ_g ¯ vqx ª̀e¨ 3PGA (3-Kve©b) 
cÖ_g  ̄vqx ª̀e¨ A·v‡jv A¨vwmwUK 

GwmW (4-Kve©b)| 

CO2 Gi Rb¨ Kv‡e©vw·‡jR Gi 

`ÿZv ga¨g 

CO2 Gi Rb¨ Kv‡e©vw·‡jR Gi 

`ÿZv D”P| 

†K¬v‡ivcøv‡÷i aib GKB iKg 
e¨eüZ †K¬v‡ivcøv‡÷i aib ỳÕiKg (evÛj 

mx_ †K¬v‡ivcøv‡÷ DbœZ MÖvbvg _v‡K bv)| 

G P‡µi Rb¨ Av`k© ZvcgvÎv 10 

†m. †_‡K 25 †m.| 

G P‡µi Rb¨ Av`k© ZvcgvÎv 30 

†m. †_‡K 45 †m| 

evqygÛ‡j cÖwZ wgwjq‡b Kgc‡ÿ 50 

ppm cwigvY CO2 _vKv cÖ‡qvRb| 

evqygÛ‡j cÖwZ wgwjq‡b wb¤œZg 0.10 

ppm cwigvY CO2 _vK‡jI P‡j| 

13. iæB gv‡Qi ürwc‡Ð †Kvb AskwU †bB?    

 A. mvBbvm †f‡bvmvm  B. Awj›` 

 C. evj¦vm AvwU©vwiImvm D. †Kvbvm AvU©vwiImvm 

  S D 
 

Why  iæB gv‡Qi ürwcÐwU ỳB cÖ‡Kvôwewkó- GKwU Awj›` ev 

A¨vwUªqvg Ges Ab¨wU wbjq ev †fw›UªKj| GQvov mvBbvm †f‡bvmvm bv‡g 

GKwU DccÖ‡Kvô i‡q‡Q| iæB gv‡Qi ürwc‡Ð †Kvbvm AvU©vwiImvm †bB| 

Zvi cwie‡Z© evj¦vm AvU©vwiImvm bvgK GKwU MVb †`Lv hvq hv g~jZ 

†f›Uªvj A¨vIU©vi ùxZ †Mvov‡`kxq Ask| GwU ürwcÐ †_‡K †f›Uªvj 

A¨vIU©vq i³ PjvPj wbqš¿Y K‡i|  
14. cvwbi mv‡jvK wefvR‡bi Rb¨ wb‡Pi †KvbwU cÖ‡qvRb?    

 A. †evib  B. wR¼ 

 C. g¨v½vwbR  D. Kcvi 

  S C 
 

Why  cvwbi mv‡jvK wefvR‡b/d‡UvjvBwmm cÖwµqvq 2 AYy cvwb 

we‡køwlZ n‡q GK AYy O2, 4H
+
 Ges 4wU B‡jKUªb m„wó nq|  Mn

++
 Ges 

Cl
–
 Avqb G‡Z mnvqZv K‡i|  2H2O – 4H

+
 + 4e

–
 + O2  



Xvwe cÖkœe¨vsK  XvKv wek¦we`¨vjq ÒKÓ BDwbU weMZ mv‡ji cÖ‡kœi e¨vL¨vmn mgvavb vii 
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15. RxeweÁv‡bi †Kvb kvLvq mvc wb‡q Av‡jvPbv Kiv nq?    

 A. Ab‡KvjwR B. nvi‡c‡UvjwR C. AibvB‡_vjwR D. wRIjwR 

  S B 
 

Why  RxeweÁv‡bi wewfbœ kvLv:  

   nvi‡c‡UvjwR  RxeweÁv‡bi †h kvLvq DfPi (e¨vO) I mixm„c (mvc) 

cÖvYx‡`i wb‡q Av‡jvPbv Kiv nq Zv‡K nvi‡c‡UvjwR e‡j|  

   Ab‡KvjwR  RxeweÁv‡bi †h kvLvq K¨vÝvi wb‡q Av‡jvPbv Kiv nq 

Zv‡K Ab‡KvjwR e‡j|  

   AibvB‡_vjwR  RxeweÁv‡bi †h kvLvq cvwL wb‡q Av‡jvPbv Kiv nq 

Zv‡K AibvB‡_vjwR e‡j|  

   wRIjwR  f~-ZË¡ wb‡q weÁv‡b †h kvLvq Av‡jvPbv Kiv nq Zv‡K 

wRIjwR e‡j| 
 

 evsjv  MCQ Ask-15 

 

01. ÔAcwiwPZvÕ M‡í Abyc‡gi my›`i †Pnviv‡K cwÐZgkvq wK‡mi m‡½ Zzjbv 

K‡iwQ‡jb? 
 A. Rev dzj I Avg  B. †Mvjvc dzj I ZigyR 

 C. wkgyj dzj I gvKvj dj D. Rev dzj I Av‡cj 

  S C 
 

Why  †QvU‡ejvi Abyc‡gi †Pnviv my›`i wQj e‡j cwÛZ gkv‡qiv 

Zv‡K wkgyj dzj I gvKvj d‡ji mv‡_ Zzjbv Ki‡Zb| my›`i †Pnvivi Rb¨ 

Abycg‡K cwÛZ gkvB‡qiv we ª̀æc Ki‡Zb| ZLb j¾v †c‡jI eqm evovi 

mv‡_ mv‡_ †m fv‡e hw` Rb¥všÍi _v‡K Z‡e Zvi gy‡Li ¯̂iƒc Ges cwÛZ 

gkvB‡`i we ª̀æc †hb Avev‡iv wd‡i Av‡m| 

  g~jZ e ẅKZ¡nxb Abycg‡KB wkgyj dzj I gvKvj d‡ji gva ‡̈g Zz‡j aiv n‡q‡Q| 

  Abycg evwn¨Kfv‡e my›̀ i n‡jI gvKvj d‡ji g‡Zv †Kvb Kv‡Ri Dchy³ bq| 

 cwÛZ gkvB‡`i wkgyj dzj I gvKvj d‡ji mv‡_ Zzjbvi gva¨‡g 

Abyc‡gi e¨w³Z¡nxbZvi ¯^iƒc cÖKvk †c‡q‡Q| 

  gvKvj dj Dc‡i evwn¨Kfv‡e my›`i n‡jI G dj LvIqv hvq bv| A_©vr 

G d‡ji †Kvb Kvh©KvwiZv †bB| 

02. ÔwejvmxÕ MíwU cÖ_g cÖKvwkZ nq †Kvb cwÎKvq? 

 A. e½`k©b  B. PZzi½ C. fviZx D. mvabv 

 
 S C 

 
Why 

 
ÔwejvmxÕ MíwU cÖ_g cÖKvwkZ nq ÔfviZxÕ cwÎKvq 1325 

e½v‡ãi (1918 wLªóvã) •ekvL msL¨vq| 

 ÔwejvmxÕ M‡í ewY©Z n‡q‡Q e¨wZµgag©x `yB gvbe-gvbexi Pwi‡Îi 

AmvaviY †cÖ‡gi gwngv, hv Qvwc‡q D‡V‡Q RvwZMZ we‡f‡`i msKxY© 

mxgv| M‡í msMwVZ G‡Ki ci GK NUbv Ges wewfbœ Pwi‡Îi g‡a¨ 

msNv‡Zi gva¨‡gB Kvwnwb AMÖmi nq| NUbvi Ø›Ø msNv‡Zi ga¨ w`‡q 

Kvwnwb‡Z MwZ mÂvwiZ n‡q‡Q| 

 ÔwejvmxÕ MíwU kirP‡›`ªi ÔQweÕ Mí-MÖ‡š i AšÍfy©³| 

 ÔwejvmxÕ MíwU Ôb¨vovÕ bv‡gi GK hye‡Ki wb‡Ri Revbx‡Z wee„Z Mí| 

 g„Zz¨Ä‡qi evMv‡bi cwiwa wQj Kzwo-cuwPk weNv (20-25 weNv)| 

 ÔwejvmxÕ M‡í ivwkqvi Kvg¼wUKv Øx‡ci D‡jøL Av‡Q| 

 ÔwejvmxÕ M‡í DwjøwLZ G‡Wb e›`i mvgyw`ªK jeY •Zixi Rb¨ weL¨vZ| 

 ÔwejvmxÕ M‡í mvB‡ewiqv (ivwkqv), cviwmqv (Bivb) wejv‡Zi D‡jøL¨ Av‡Q|  

03. Ônwir DcZ¨KvÕ A_© Kx? 

 A. Sjg‡j cÖvšÍi  B. njy` DcZ¨Kv C. meyR DcZ¨Kv  D. i³v³ DcZ¨Kv 

 
 S C 

 
Why  Ônwir DcZ¨KvÕ A_© Ñ meyR DcZ¨Kv| 

 cvwK Í̄vwbiv evOvwj‡`i me©`v AZ¨vPvi, †kvlY, wbh©vZb K‡i‡Q| fvlvi 

`vex‡Z 1952 mv‡j w`‡Z n‡q‡Q evOvwj‡`i cÖvY| 1969 mv‡jI Qq `dv 

Av`vq Ki‡Z wM‡q †ZgbB n‡q‡Q| GL‡bv ex‡ii i‡³ ỳwLbx gvZvi 

AkÖæRj †dv‡U dzj ev Í̄eZvi wekvj PZ¡‡i| ü`‡qi nwir DcZ¨Kvq 

K_vwU Øviv cvwK Í̄vwb‡`i kvmbvg‡j evOvwji •eix mg‡qi K_vB †evSv‡bv 

n‡q‡Q| 

  AweiZ Awebvkx eY©gvjv S‡i Ñ bÿ‡Îi g‡Zv|  

  ex‡ii i‡³ ỳtwLbx gvZvi AkÖæ S‡i Ñ ü`‡qi nwir DcZ¨Kvq| 

  †mB dzj Avgv‡`iB Ñ cÖvY| 

  Avb‡›`i †i․‡ ª̀ Avi ỳt‡Li Qvqvq Ñ wknwiZ ÿ‡Y ÿ‡Y| 

04. Ôwek¦v‡mi cv_‡i †hb †Lv`vB †mB †PvL|Õ Ñ Kvi †PvL? 

 A. gwR‡`i  B. iwngvi C. Av°v‡mi D. MÖvgevmxi 

 
 S D 

 
Why  wek¦v‡mi cv_‡i †hb †Lv`vB †mB †PvL ej‡Z gwR‡`i ¿̄x 

iwngvi K_vB †evSv‡bv n‡q‡Q| 

  jvjmvjy g~jZ GKwU Ñ mvgvwRK Dcb¨vm| 

  jvjmvjy Dcb¨v‡mi cÖavb DcRxe¨ welq Ñ ag©xq Kzms¯‥vi| 

  jvjmvjy Dcb¨v‡m Awek¦vmx PwiÎ n‡jv Ñ Zv‡ni-Kv‡`‡ii wcZv| 

  ag©xq Kzms¯‥v‡ii weiæ‡× GK DcRxe¨ Ñ jvjmvjy Dcb¨vm| 

  jvjmvjy Dcb¨v‡m DwjøxLZ MÖvgwU n‡jv Ñ gneŸZbMi| 

  cÖwZev`x PwiÎ Rwgjvi mv‡_ gwR‡`i m¤úK© Ñ ¯̂vgx- ¿̄x| 

  jvjmvjy Dcb¨vm g~jZ ag© e¨emvqx, ¯̂v_©v‡š^lx, Kzms¯‥vi, ag©xq fxwZ, 

AÜwek¦vm, fÛ BZ¨vw`i weiæ‡× GK †Rviv‡jv AvIqvR| 

05. ÔAwf‡cÖZÕ k‡ãi cÖwgZ D”PviYÑ 

 A. Awf‡cÖZ&   B. Iwf‡cÖZ& C. Iwf‡cÖ‡Zv D. Iwfc&†cÖ‡Zv 

 
 S D 

 
Why  Awf‡cÖZ kãwUi cÖwgZ D”PviY n‡jv Ñ Iwfc&†cÖ‡Zv| 

 cÖwgZ D”PviY wbw ©̀ó nIqvi Rb¨ aŸwbmg~n, ¯^iaŸwb I e¨Äb aŸwb 

m¤ú‡K© mg¨K aviYv _vKv Avek¨K| fvlvweÁvbx‡`i cÖYxZ wewa-weavb 

AbymiY c~e©K  D”PviYB n‡jv Ñ cÖwgZ D”PviY| 

  ¸iæZ¡c~Y© wKQz cÖwgZ D”PviYt 

  †`ke¨vcx Ñ †`‡kve&e¨vwc|  †`k‡cÖg Ñ †`‡kvc‡cÖg|  

  weØvb Ñ we &̀`vb&|  KviY Ñ Kv‡ivb&| 

  MÖ¯  Ñ †MÖvm&‡Zv|   e¨wZµg Ñ †ewZK&†µvg&|  

  GLwb Ñ A¨v‡Lvwb| 

06. Ôc¼RÕ †Kvb mgvm? 

 A. iƒcK Kg©aviq    B. Dcc` Zrcyiæl 

 C. AjyK eûeªxwn   D. wbZ¨ mgvm 

 
 S B 

 
Why  †h c‡`i cieZ©x wµqvg~‡ji m‡½ K…rcÖZ¨q hy³ nq, †m c`‡K 

Dcc` e‡j| K…`šÍ c‡`i mv‡_ Dcc‡`i †h mgvm nq, Zv‡K Dcc` 

Zrcyiæl mgvm e‡j| c¼R Ñ c‡¼ R‡b¥ hv (Dcc` Zrcyiæl mgvm)| 

  wKQz ¸iæZ¡c~Y© Dcc` Zrcyiæl mgvmt Ñ 

  RjPi Ñ R‡j P‡i hv  Dcc` Zrcyiæl mgvm| 

  Mv‡qcov Ñ Mv‡qi Dci cov  Dcc` Zrcyiæl mgvm| 

  Rj` Ñ Rj †`q †h  Dcc` Zrcyiæl mgvm| 

  meRvšÍv Ñ me Rv‡b †h  Dcc` Zrcyiæl mgvm| 

  AMÖR Ñ A‡MÖ R‡b¥‡Q †h  Dcc` Zrcyiæl mgvm| 

  M„n¯  Ñ M„‡n evm K‡i †h  Dcc` Zrcyiæl mgvm| 

  B›`ªwRr Ñ B›`ª‡K Rq K‡i‡Qb †h  Dcc` Zrcyiæl mgvm| 

07. wb‡Pi †Kvb evK¨wU ï× bq? 

 A. Dc‡iv³ evK¨wU ï× bq| B. G K_v cÖgvwYZ n‡q‡Q| 

 C. me mf¨ G‡m‡Qb| D. Bnvi Avek¨KZv bvB| 

 
 S A 

 
Why  KwZcq K‡qKwU ï× evK¨: 

  Avmvgxi Abycw  ̄wZ‡Z wePvi n‡”Q|  †Q‡jwU AZ¨šÍ †gavex| 

  Avcwb m ¿̄xK Avgwš¿Z|  GUv AwZ j¾vKi welq| 

  Avgvi UvKvi Avek¨KZv bvB|  evsjv‡`k Dbœqbkxj †`k| 

  evsjvfvlv-fvlxi msL¨v cÖvq wÎk †KvwU| 

  wcZv †Zvgvi cÖwZ µz× n‡q‡Qb| 

  nvwee cixÿv G‡j †Pv‡L m‡l© dzj †`‡L| 



viii  cvV¨eB‡K mnR Kivi cÖqvm Avm‡c± wmwiR 
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08. Ômgy‡`ªi nvIqv Mv‡q †g‡Q ü`q-hgybvq So Zzjj|Õ Ñ evK¨wUi †hvM¨Zv 

nviv‡bvi KviY Kx? 

 A. `y‡e©va¨Zv    B. AjsKv‡ii fzj cÖ‡qvM 

 C. evûj¨ †`vl   D. ¸iæPÐvjx †`vl 

 
 S B 

 
Why Dc‡iv³ evK¨wU †hvM¨Zv nviv‡bvi KviY n‡jv Ñ AjsKv‡ii 

fzj cÖ‡qvM| 

  fvlvi wePv‡i GKwU mv_©K ev‡K¨i 3wU ¸Y _vKv Avek¨K| †h¸‡jv n‡jv Ñ 

  AvKv•ÿv (Expectancy)|  AvmwË (Proximity) 

  †hvM¨Zv (Propriety) 

09. †Kvb ¸”QwU ï×? 

 A. K®§©, g~”Qv©   B. cÖvqkt, `vwq C. Kvwnwb, VvÛv D. Mbbv, Nwbó 

 
 S C 

 
Why  e¨vKiYwe`MY cÖYxZ evbv‡bi wewfbœ wbqg AbymiY K‡i hLb 

†Kvb evbvb wbqgvbyhvqx wjLv nq, ZvB n‡jv ï× evbvb|  

  K‡qKwU ï× kã¸”Q n‡jv Ñ 

  wkniY, `viæY, `iæY|  MxZvwj, Mf©bi, k„•Lj| 

  msjvc, kkv¼, wkï|  Avek¨K, wg_w¯…qv, A`¨wc| 

  AvqËvaxb, A‡nivwÎ|  mgxPxb, nixZKx, evj¥xwK| 

  ¯^vqËkvmb, Af¨šÍi, Rb¥evwl ©K|  AwZw_, Acivý, Ak¦Ì| 

  D`xPx, AZ¨waK, AkxwZci| 

10. †KvbwU DcmM©‡hv‡M MwVZ kã?  

 A. w`MåvšÍ  B. GKv`k C. kqb D. wbgMœ 

 
 S D 

 
Why  †h Ae¨q¸wj avZz ev k‡ãi Av‡M hy³ n‡q avZz ev kã‡K 

Aej¤^Y K‡i bZzb kã MVb K‡i Ges A‡_©i cwieZ©b NUvq †mB 

Ae¨q¸wj‡K DcmM© e‡j| cÖ̀ Ë kã¸‡jvi g‡a¨ DcmM©‡hv‡M MwVZ kã 

n‡jv Ñ wbgMœ| 

  DcmM©‡hv‡M MwVZ KwZcq kã n‡jv Ñ 

  myKxwZ©, myMwVZ, myMxZ, myKi, mycÖvP¨| 

  cÖexY, cÖnvi, cÖavb, cÖgvY, cÖ`vb| 

  Dcnvi, Dcgvb, Dcjÿ¨, Dcc`| 

  wbe„wË, wb`vN, wbY©q, wbeviY, wbðq| 

  Avb‡Kviv, AvbPvb, Avbgbv, AvbRvg| 

  BwZnvm, BwZK_v, BwZc~‡e©, BwZKZ©e¨| 

  ficyi, fi ỳcyi, fim‡Ü¨, fi‡cU| 

11. wb‡Pi †Kvb k‡ã ePbNwUZ Aïw× N‡U‡Q? 

 A. ¸YxMY B. weØvb mgvR C. wkÿv_©xe„›` D. eÜzM‡Yiv 

 
 S D 

 
Why wb‡¤œ cÖ`Ë †h kãwU‡Z cÖePbwU‡Z Aïw× N‡U‡Q, Zv n‡jv 

eÜzM‡Yiv| kãwUi mwVK iƒc n‡e eÜzMY, hv cÖ`Ë cÖ‡kœ wØZ¡ e¨envi n‡q‡Q| 

  K‡qKwU ePbNwUZ Aï× k‡ãi ï×iƒc n‡jv Ñ 

  †Q‡jMY  Ñ †Q‡jiv|  iv Í̄vMY  Ñ iv Í̄v¸‡jv| 

  eBiv  Ñ eB¸‡jv|  Kjge„›`  Ñ Kjg¸‡jv| 

  †UwejMY  Ñ †Uwej¸‡jv|  AvqbvRvZ  Ñ AvqbvwU| 

  AwZw_¸‡jv  Ñ AwZw_e„›`|  

12. I have not yet come round evK¨wUi mwVK Abyev` Ñ 

 A. Avwg GLbI G‡m †cu․QvBwb|  B. Avwg GLbI civwRZ nBwb| 

 C. Avwg GLbI my¯  nBwb| D. Avwg GLb Avi †NvivNywi Kwi bv| 

 
 S C 

 
Why  cÖ̀ Ë I have not yet come round evK¨wUi mwVK Abyev` 

n‡jv Ñ Avwg GLbI my¯  nBwb| 

  Av‡iv K‡qKwU mgRvZxq ev‡K¨i Abyev` Ñ 

  Swim with the tide – †Svc ey‡S †Kvc gviv| 

  A little learning is a dangerous thing – Aí we`¨v fq¼i| 

  Many men, many mind –  bvbv gywbi bvbv gZ| 

  Fall from the cloud – AvKvk †_‡K cov| 

  Oil your own machine – wb‡Ri PiKvq †Zj `vI| 

  The factory is a dead letter – KviLvbvwU APj| 

  No pain no gain – Kó webv †Kó wg‡j bv| 

  To the pure all things are pure – wb‡R fv‡jv †Zv RMr fv‡jv| 

  One swallow doesn’t make a summer – GK gv‡N kxZ hvq bv| 

13. †KvbwU †`wk kã bq? 

 A. †XuwK   B. Nywo 

 C. Mwie  D. wWwO 

 
 S C 

 
Why  cÖ̀ Ë kã¸‡jvi g‡a¨ ÔMwieÕ kãwU †`wk kã bq| GwU GKwU 

Aviwe kã| 

  KwZcq wewfbœ fvlvi kã Ñ 

  Aviwe: DwKj, †gv³vi, Av`vjZ, nvwKg, gvgjv, gymvwdi, Kjg| 

  dviwm: Rwg`vi, RgKv‡jv, GKZviv, †mZvi, Rvgbyj, †`vZviv| 

  cZz©wMR: AvPvi, B¯úvZ, Avqv, AvZv, †evZvg, eviv›`v, †K`viv| 

  ZzwK©: †gvNj, evnv ỳi, LvZzb, PKPK, jvk, eveywP©, VvKzi, evev| 

  divwm: Bs‡iR, AvuZvZ, K¨v‡d, ‡i‡ Í̄viv, †iu‡bmv, eviæ`, KvZz©R| 

  Pxbv: wPwb, GjvwP, Pv, wjPz, jywP|  

  Rvcvwb: wiKkv, nvmbv‡nbv, Kv¨vivwU, Ry‡ov|  

 evsjv fvlvq AvMZ GiKg wewfbœ kã ‡h¸‡jv we‡`wk kã †_‡K evsjv 

fvlvq G‡m‡Q †m¸‡jv GLb evsjv fvlvi wbR¯^ m¤ú‡` cwiYZ n‡q‡Q| 

14. ZiæQvqvgmx-gvLv MÖvgLvwb †Kv_vq AvuKv? 

 A. Gcv‡i‡Z  B. b`xK‚‡j 

 C. cicv‡i  D. k~b¨ b`xi Zx‡i 

 
 S C 

 
Why  cÖ̀ Ë cÖ‡kœi ZiæQvqvgmx-gvLv MÖvgLvwb cicv‡i AvuKv| †hwU 

wek¦Kwe iex› ª̀bv_ VvKz‡ii Ô‡mvbviZixÕ KweZv †_‡K Pqb Kiv n‡q‡Q| 

  Ô†mvbvi ZixÕ KweZvi ¸iæZ¡c~Y© Z_¨vejx: 

  avb KvU‡Z KvU‡Z G‡jv Ñ el©v| 

  †gN MR©b K‡i Ñ AvKvk Ry‡o| 

  †mvbvi Zix KweZvq PwiÎ Ñ 2wU| 

  KweZvq K~‡j GK e‡m Av‡Q Ñ K…lK| 

  †mvbvi Zix wb‡q P‡j hvq Ñ ARvbv †`‡k| 

  ZiæQvqvgmx Ñ gvLv ej‡Z †h is †evSvq Ñ Kvj‡P is| 

  gvwSi †mvbvi Zix‡Z Kvi VuvB n‡jv bv Ñ K…l‡Ki| 

  gvwS Zix wfov‡jv hvi Rb¨ Ñ dm‡ji Rb¨| 

15. wb‡Pi †KvbwU Ôcv_viÕ k‡ãi mgv_©K kã bq? 

 A. AY©e    B. mgy`ª 

 C. Rjwa   D. ZwUbx 

 
 S D 

 
Why  cÖ‡kœ cÖ`Ë ÔZwUbxÕ kãwU cv_vi k‡ãi mgv_©K kã bq| 

 GKB k‡ãi GKB A_© cÖKvkK Ab¨vb¨ †hme kã cvIqv hvq Zv‡`i‡K 

mgv_©K ev cÖwZkã e‡j| 

  KwZcq wKQz k‡ãi mgv_©K kã Ñ 

  ¯̂M© Ñ ỳ¨‡jvK, †`e‡jvK, †e‡nkZ, RvbœvZ, myi‡jvK, Agivjq| 

  cwÿ Ñ cvwL, wen½, †LPi, wØR, wenM, LM, wen½g| 

  eb Ñ wewcb, AiY¨, Kvbb, AUex, KvšÍvi, weRb, Mnb| 

  †gN Ñ Nb, Aå, evwi`, Rjai, bxi`, RxgyZ, ejvnK|  

  m~h© Ñ fv¯‥i, Avw`Z¨, Zcb, w`evKi, fvby, iwe, mweZv| 

  g„Zz¨ Ñ †`nZ¨vM, ¯̂M©jvf, mseiY, Bnjxjv, cÂZ¡cÖvßx| 

  Pÿz Ñ Pqb, AvuwL, †bÎ, bqb, †PvL, `k©b, †jvPb, CÿY| 
 



Xvwe cÖkœe¨vsK  XvKv wek¦we`¨vjq ÒKÓ BDwbU weMZ mv‡ji cÖ‡kœi e¨vL¨vmn mgvavb ix 
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 Bs‡iwR  MCQ Ask-15 
 

 Fill in the blank with the most appropriate option.  

(Questionns 1-10) 

01. Even though the former boss has always been rude with me. 

I do not hold any more  against him. 

 A. prejudice B. grudge C. consolation D. process 

  
 S B 

 
Why  evK¨wUi A_© - hw`I Avgvi mv‡eK em Avgvi mv‡_ memgq 

Lvivc e¨envi Ki‡Zv, ZeyI Avwg Zvi cÖwZ Awf‡hvM Kwi bvB| Awf‡hvM 

Kiv A‡_© grudge e¨envi n‡e| 

02. The CEO suddenly resigned  rumors of misconduct. 

 A. between B. among C. amongst D. amidst 

  
 S D 

 
Why  wmBI nVvr c`Z¨vM Ki‡Q, Zvi Ace¨env‡ii ¸R‡ei Rb¨ ev 

g‡a¨| ¸R‡ei ga¨ w`‡q †m c`Z¨vM K‡i‡Q| †Kv‡bv wKQzi g‡a¨ †evSv‡Z 

Amidst e‡m| ỳR‡bi g‡a¨ †evSv‡Z between e‡m Ges ỳB‡qi AwaK 

†evSv‡Z among e‡m|  

03. The verb form of the word 'prison' is . 

 A. enprison B. inprison C. imprison D. imprisoment. 

  
 S C 

 
Why  Prison Gi verb form n‡jv Imprison| prison Gi Av‡M 

Prefix wn‡m‡e In, en e‡m bv Ges  Imprisonment n‡jv Noun| 

04. The  of the moon on the river never fails to amaze us. 

 A. glimmer B. plethora C. panacea D. garrulity 

  
 S A 

 
Why  Puv‡`i †m․›`h© ev SjK †evSv‡Z Glimmer e¨envi nq| 

Plethora- AwaK, Panacea-mKj †iv‡Mi Jla, garrulity-MvjvMvwj| 

05. Nuclear energy is  dangerous to be used widely. 

 A. so B. such C. too D. that 

  
 S C 

 
Why  cvigvYweK kw³ GZUvB fqsKi †h GUv e¨vcK fv‡e e¨envi 

Kiv hvq bv| †b‡MwUf A_© †evSv‡Z too...... to e¨envi nq|  

06. Arriving late at a metting is rude. and shows  other 

people's time. 

 A. lack of respect  B. a lack of respect for 

 C. insult  D. carelessness 

  
 S B 

 
Why  †Kv‡bv wgwUs-G †`wi K‡i Avmv Af`ªZv Ges GUv Ab¨‡`i 

mg‡qi cÖwZ Am¤§vb Kiv †`Lvq| A_©vr, A lack of respect for others 

time| respect Gi preposition wn‡m‡e for e‡m| 

07. If his friend had not helped him. Arif  it really difficult 

to complete the assignment. 

 A. would have to find  B. might have done 

 C. would have found D. might not have done 

 
 S C 

 
Why  3rd Conditional Gi wbqgvbyhvqx If hy³ Clause wU Past 

Perfect tense-G _v‡K Ges Aci Clause-wU Would/could/might + 

have + v3 nq|  

08. For myself, I chose the cheapest dish on the menu  a 

mutton chop. 

 A. and that was B. but it was C. likely D. for example 

 
 S A 

 
Why  GwU †U·Uey‡Ki ûeû GKUv jvBb| Ges †U·UeyK AbyhvqxB 

DËi w`‡Z n‡e| mwVK Ackb- A   

09. Rahat will be going to the US,  she? 

 A. isn't B. won't C. can't D. didn't 

 
 S B 

 
Why  Tag Question Gi †ÿ‡Î, evK¨wU Affirmative n‡j Tag 

Ki‡Z n‡e Negative Ges evK¨wU Negative n‡j Tag Ki‡Z n‡e 

Affirmative Ges Auxiliary Verb Gi Tag Ki‡Z n‡e| †h‡nZz evK¨wU 

Affirmative GRb¨ Tag Ki‡Z n‡e Negative| myZivs Will not = 

won't n‡e|  

10. Those who are vulnerable are .  

 A. aggressive and uncooperative B. need to be treated 

 C. guilty of a crime D. susceptible ton injury or disease 

 
 S D 

 
Why  hviv ~̀e©j Zv‡`i †ivM cÖwZ‡iva ÿgZv Kg| myZivs, wewfbœ 

†ivM Zv‡`i ª̀æZB AvµgY K‡i| †ivM mn‡R AvµgY Kiv A‡_© 

Susceptible to disease nq| 

11. Which of the following words has been properly spelled? 

 A. bizarre B. decidous C. cemetry D. liasion 

 
 S A 

 
Why  mwVK evbvb n‡”Q Bizarre| Ab¨vb¨ Ackb ¸‡jvi mwVK 

n‡jv deciduous, cemetery, Liaison. 

12. What is the antonym ot the word 'pernicious'? 

 A. mellifluous B. onerous C. beneficial D. spurious 

  
 S C 

 
Why Pernicious k‡ãi A_© ÿwZKi| hvi wecixZ kã 

beneficial| beneficial DcKvix| 

13. She says, "I had headache yesterday." Which of the 

following is its indirect speech form? 

 A. She said she had headache the day before yesterday.  

 B. She says that she had a headache yesterday. 

 C. She says that she has a headache the previous day. 

 D. She said that she was having a headache the day before yesterday.  

  
 S B 

 
Why Assertive Sentence Gi Narration cwieZ©‡bi †ÿ‡Î  

Inverted Kgv DwV‡q that e‡m| Reported speech Gi subject first 

person ZvB reporting verb Gi sub em‡e| Reporting verb present 

form G _vKvq reported speech Gi tense Gi cwieZ©b n‡e bv|  

14. Identify the sentence with correct punctuation marks: 

 A. "Yes" Jim said to Della, "I'll be home by ten." 

 B. "Yes Jim said to Della, I'll be home by ten". 

 C. "Yes, Jim said to Della, I'll be home by ten." 

 D. "Yes", Jim said to Della, "I'll be home by ten."  

  
 S C 

 
Why  "Yes, Jim said to Della, I'll be home by ten." 

15. Which of the following is not a synonym for 'speculate'? 

 A. guess B. figure out C. wonder D. abstain  

  
 S D 

 
Why  Speculate  Abygvb Kiv| 

  Wonder  m‡›`n Kiv, wew¯§Z nIqv| 

  Abstain  weiZ _vKv|  

  Guess  Abygvb Kiv|   

  Figure out  wPšÍv Kiv| 
 

 c`v_©weÁvb  WRITTEN Ask-10 
 

01. †f±i 


a  = 


i + 2


j + 


k, †f±i 


b  = 


i + 


j  Ges 


c  = 


j + 


k  Gi mv‡_ 

mgvb †KvY  •Zwi K‡i Ges 


b I 


c Gi mv‡_ GKB mgZ‡j Aew¯’Z|  

Ges  Gi  gvb wbY©q Ki|      

  Solve  a . 

b = ab cos  

  cos = 


a  . 


b

ab
 .... (i); 


a .


c  = ac cos  

  cos = 


a  . 


b

ac
 ........ (ii)  

  


a  . 


b

ab
 =  


a  . 


c

ac
  

 + 2 + 0

2
 = 

2 + 

2
  

   = †h‡nZz, 

a  , 


b  I 


c  mgZjxq, myZivs,  









1

0
   

2

1

1
   



0

1
 = 0 

   (1  0)  2 (1  0) +  (1  0) = 0  

  2  2 = 0   = 1 = 



x  cvV¨eB‡K mnR Kivi cÖqvm Avm‡c± wmwiR 
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02. GKwU mij †`vj MwZm¤úbœ e¯‘i e¨eKjbxq mgxKiY wjL| †`LvI †h x = 

Asin(t + ) D³ mgxKi‡Yi GKwU mgvavb|     

  Solve  mij †`vj MwZm¤úbœ e¯‧i e¨eKjbxq mgxKiY 

 
d

2
x

dt
2  + 

2
x = 0 

 x = Asin(t + )  

  
dx

dt
 = .A cos(t) 

  
d

2
x

dt
2  = – 

2
Asin (t + )  

  
d

2
x

dt
2  = – 

2
x 

 L.H.S = 
d

2
x

dt
2  + 

2
x = – 

2
x + 

2
x = 0 =  R.H.S 

03. wb‡Pi eZ©bx‡Z E = 9V, R0 = 2, R1 = 6, R2 = 4, R3 = 8 n‡j, 

eZ©bx‡Z we`y¨r cÖevn i0, i1 Ges i23 KZ n‡e?     

 

 

i23 i1 R1 

R0 i0 
R2 

R3 
E 

 

  Solve  Rs = R2 + R3 = 4 + 8 = 12

 R1||Rs   Rp = 
12  6

12 + 6
 = 4

  Zzj¨‡iva, R = Rp + R0 = 4 + 2 = 6

  ZworcÖevn, I = 
V

R
 = 

9

6
 = 1.5A 

 i0 = 1.5A; i1 = 
12

18
  

3

2
 = 1A, i23 = i0  i1 

= 1.5 – 1 = 0.5A 

 R0 = 2 i0

E
 =

 9
V


R1 = 6 R2 = 4

R3 = 8i1 i23

 

04. m f‡ii GKwU wgUvi †¯‥j v mg ª̀æwZ‡Z Gi •`N©¨ eivei Pjgvb| †¯‥jwUi 

Av‡cwÿK •`N©¨ 60 cm Ges Av‡cwÿK fi‡eM 8 Joule/c (†hLv‡b c = 

k~b¨ gva¨‡g Av‡jvi †eM) n‡j, wgUvi †¯‥jwUi Av‡cwÿK kw³ KZ?   

  Solve L = L0 1  
v

2

c
2  

  v = 1  



L

L0

2

 c = 1  0.6
2
 c = 0.8c 

 P = mv  m = 
P

v
 = 

8 Joul/c

0.8c
 = 10 Joule/c

2  

 
 E = mc

2
 = (10 Joule/c

2
)  c

2
 = 10 Joule 

 

 

 imvqb  WRITTEN Ask-10 
 

01. (a) AbyeÜx GwmW I AbyeÜx ÿvi Kx? D`vniYmn e¨vL¨v Ki| 

  Solve  AbyeÜx A¤ø I AbyeÜx ÿviK: 

  †Kvb A¤ø †_‡K GKwU †cÖvUb Acmvi‡Yi d‡j †h ÿviK m„wó nq, Zv‡K 

A‡¤øi AbyeÜx (Conjugate) ÿviK ejv nq| †hgb: HNO3 Gi 

AbyeÜx ÿviK n‡”Q NO3

  

   †Kvb ÿvi‡Ki mv‡_ GKwU †cÖvUb ms‡hv‡Mi d‡j m„ó A¤ø‡K H ÿv‡ii 

AbyeÜx A¤ø e‡j| †hgb: NO3

  ÿvi‡Ki AbyeÜx A¤ø n‡”Q HNO3 

 AbyeÜx hyMj 

HCl (aq) 
A¤ø1 

Cl
–
 (aq) 

AbyeÜx ¶viK1 

+ NH3 (g) 
¶viK2 

NH4
+
(aq) + 

AbyeÜx A¤ø2 

AbyeÜx hyMj 
  

 (b) cvwbi weï×Zvi wZbwU gvb`Ð wjL| 

  Solve  cvwbi weï×Zvi wZbwU gvb`Ð n‡jvtÑ 

  `ªexf~Z Aw·‡Rb (DO)             ivmvqwbK Aw·‡Rb Pvwn`v (COD)  

  ‣Re ivmvqwbK Aw·‡Rb Pvwn`v (BOD) 

02. evdvi ª̀eY Kx? CH3COOH Ges CH3COONa Gi mg‡gvjvi ª̀eY 

Kxfv‡e evdvi wn‡m‡e KvR K‡i? G `ªe‡Yi Rb¨ cÖ‡hvR¨ †nÛvimb-

n¨v‡mjevL mgxKiY wjL| 

  Solve evdvi ª̀eY: †h ª̀e‡Y mvgvb¨ cwigvY GwmW ev ÿvi‡Ki ª̀eY †hvM 

Kivi ciI ª̀e‡Yi pH Gi gvb AcwiewZ©Z _v‡K Zv‡K evdvi ª̀eY e‡j| 

mvg¨ve  ̄vq ª̀e‡Y H
+
, CH3COO

–
 I Na

+
 Dcw¯ Z _v‡K| G ai‡bi GKwU 

evdvi ª̀e‡Y wKQz cwigvY H
+
 †hvM Kiv n‡j ª̀e‡Y Dcw¯ Z CH3COO

–
 Gi 

mv‡_ H
+
 hy³ n‡q CH3COOH G cwiYZ nq| CH3COO

–
 + H

+
 = 

CH3COOH 

 †h‡nZz CH3COOH GKwU g„`y GwmW ZvB G wewµqvi mvnv‡h¨ Drcbœ 

GwmW A-AvqwbZ Ae  ̄vq _v‡K Ges pH Gi †Zgb cwieZ©b nq bv| 

Acic‡ÿ, evdvi ª̀e‡Y ÿviK †hvM Kiv n‡j Drcbœ 
–
OH Avqb `ªe‡Y 

Dcw¯ Z H
+
 Avq‡bi mv‡_ hy³ n‡q H2O Drcbœ K‡i| evdvi ª̀e‡Y 

–
OH 

†hvM Kivi ci †h cwigvY H
+
 cÖkwgZ nq, `ªe‡Y Dcw  ̄Z g„`y GwmW 

CH3COOH AvqwbZ n‡q Zv c~iY K‡i †`q| d‡j ª̀e‡Yi pH Gi 

cwieZ©b nq bv| H
+
 + 

–
OH = H2O AZGe Dfq †ÿ‡Î evdvi ª̀e‡Yi pH 

w¯ i _v‡K| 

  n¨vÛvimb n¨v‡mjevL mgxKiYt pH = pKa + log 
[jeY]

[A¤ø]
 = pKa + log 

[CH3COONa]

[CH3COOH]
  pH = pKa [GwmW I je‡Yi NbgvÎv mgvb n‡j] 

03. (a) wb‡Pi wewµqv¸wj c~Y© Ki| 

 C6H6 
? C6H5NO2 

Sn + HCl
 ? 

NaNO2 HCl 0C
 ? ? C6H5OH 

  Solve C6H6 
HNO3(Mvp)


H2SO4(Mvp)

 C6H5NO2 
Sn + HCl

 C6H5NH2 

NaNO2 HCl 0C
 C6H5N2Cl 

H2O
25C

 C6H5OH 

 (b) SN1 Ges SN2 Øviv Zzwg Kx eyS? 

  Solve GKwU gvÎ wewµq‡Ki NbgvÎvi Dci †Kvb wbDwK¬IwdwjK 

cÖwZ¯ vcb wewµqvi MwZ wbf©ikxj n‡j Giƒc wewµqv‡K GK AvYweK 

wbDwK¬IwdwjK cÖwZ¯ vcb wewµqv (SN
1
) e‡j| S

N

1

 Gi MwZi g~‡j i‡q‡Q 

B‡jKUªwbK d¨v±i ev AwaK kvLvhy³ Kve©b wkKj| wKš‧ S
N

2

 Gi MwZi g~‡j 

i‡q‡Q steric factor ev wÎgvwÎK ¯ vwbK evav| 1 n¨vjvB‡Wi †ejvq 

wÎgvwÎK  ̄vwbK evav Kg, ZvB S
N

2

 wewµqv AwaK N‡U| 

04. (a) R¨vwgwZK mgvYyZvi kZ©mg~n Kx Kx? 2-weDwU‡bi mgvYymg~‡ni MvVwbK 

KvVv‡gv AvuK|              1.0+1.0 

  Solve  R¨vwgwZK ev Cis-trans mgvYyZvi kZ©mg~ntÑ 

  wØ-eÜb hy³ ev PvwµK †h․M 

  gy³ AveZ©b n‡e bv 

  Cab=Cab, Cab = Cad ev Cab = Cde KvVv‡gvi n‡e| 

  wØ-eÜbhy³ Kve©‡bi Kvh©Kix g~jK KLbI GKB n‡Z cvi‡e bv, A_©vr 

wØ-eÜbhy³ Kve©‡bi mv‡_ GKB RvZxq g~j‡Ki c~btive„wË n‡e bv| 

  2-weDwU‡bi mgvYymg~nt weDU-2 Bb (CH3 – CH = CH – CH3) 

         

 

                C = C 
CH3 

H 

CH3 

H 
C = C 

CH3 

H CH3 

H 

Cis-mgvYyy trans-mgvYyy  



Xvwe cÖkœe¨vsK  XvKv wek¦we`¨vjq ÒKÓ BDwbU weMZ mv‡ji cÖ‡kœi e¨vL¨vmn mgvavb xi 

 
 ASPECT SERIES  ASPECT SERIES  ASPECT SERIES  ASPECT SERIES  ASPECT SERIES  ASPECT SERIES  ASPECT SERIES  ASPECT SERIES  ASPECT SERIES  

ASPECT SERIES  

 (b) AvšÍtAvYweK I AšÍtAvYweK nvB‡Wªv‡Rb eÜ‡bi D`vniY `vI| 

  Solve  AvšÍtAvYweK I AšÍtAvYweK nvB‡Wªv‡Rb eÜ‡bi D`vniY njt 
  AvšÍtAvYweK: HF, H2O, CH3OH, CH3COOH, †dbj (C6H5OH), 

NH3, C6H5COOH 

  AšÍtAvYweK: A‡_©v bvB‡Uªv‡dbj (C6H4(NO2) (OH) A‡_©v-nvBWªw· 

†ebRvjwWnvBW (m¨vwjmvBjwWnvBW) [C6H4(OH)CHO], m¨vwjmvBwjK 

GwmW [C6H4(OH)COOH] 
   
 

 MwYZ  WRITTEN Ask-10 

01. 3x
2
  6x + 2 = 0 mgxKi‡Yi g~jØq m Ges n n‡j m + 

1

n
 Ges n + 

1

m
 

g~j wewkó mgxKiYwU wbY©q Ki|  

  Solve  3x
2
 – 6x + 2 = 0; g~jØq m, n  

  m + n = – 
– 6

3
 = 2 Ges mn = 

2

3
  

  




m + 

1

n
 + 




n + 

1

m
 = m + n + 

m + n

mn
 = 2 + 

2
2

3

 = 2 + 3 = 5  

  




m + 

1

n
 




n + 

1

m
 = mn + 1 + 1 + 

1

mn 
 

 = 
2

3
 + 2 + 

1
2

3

 = 
2

3
 + 2 + 

3

2
 = 

4 + 12 + 9

6
 = 

25

6
  

  wb‡Y©q mgxKiY: x
2
 – (g~jØ‡qi mgwó) x + (g~jØ‡qi ¸Ydj) = 0  

  x
2
 – 5x + 

25

6
 = 0  6x

2
 – 30x + 25 = 0 

02. p Gi †Kvb gv‡bi Rb¨ (4, 4) we›`ywU x
2
  8x + py + 7 = 0 cive„‡Ëi 

Dc‡K› ª̀ n‡e? 

  Solve  x
2
 – 8x + py + 7 = 0  x

2
 – 8x + 16 = – py – 7 + 16  

  (x – 4)
2
 = – py + 9 = – p 





y – 

9

p
  

  (x – 4)
2
 = 4.





–p

4
 




y – 

9

p
   X

2
 = 4. a. Y 

 Dc‡K› ª̀: 

X = 0  

 x – 4 = 0 

 x = 4  

Y = a  

 y – 
9

p
 = – 

p

4
      y = 

9

p
 – 

p

4
 = 

36 – p
2

4p
 

 cÖkœg‡Z, 
36 – p

2

4p
 = 4   36 – p

2
 = 16p   

  p
2
 + 16p – 36 = 0   

  p
2
 + 18p – 2p – 36 = 0  

  p(p + 18) – 2 (p + 18) = 0  

  (p + 18) (p – 2) = 0  

  p = 2, – 18 (Ans.)    

03. y = cosx ln




1

sec x + tan x
 n‡j, 

d
2
y

dx
2 + y Gi gvb wbY©q Ki|  

  Solve  y = cosx ln




1

secx + tanx
 = cosx ln 







1

1

cosx
 + 

sinx

cosx

   

 = cosx ln 




cosx

1 + sinx
 

 
dy

dx
 = – sinx ln 





cos x

1 + sinx
 + cosx.

1 + sinx

cosx
.
–sinx( )1+ sinx –cosx(0 + cosx)

( )1 + sinx
2  

 = – sinx ln 




cos x

1 + sinx
 + 

– sinx – ( )sin
2
x + cos

2
x

1 + sinx
 = – sinx ln 





cos x

1 + sinx
 + 

– (1 + sinx)

1+ sinx
 = – sinx ln 





cos x

1 + sinx
 – 1 

 
d

2
y

dx
2 = – cosx ln 





cos x

1 + sinx
 – sinx 

1 + sinx

cosx
. 
(– sinx) (1 + sinx) – cosx(0 + cosx)

(1 + sinx)
2   

 = – y – 
sinx

cosx
 . 

–sinx – (sin
2
x + cos

2
x)

1 + sinx
 = – y + tanx  

d
2
y

dx
2 + y = tanx  

04. hw` acos  + bsin  = acos  + bsin  nq, Z‡e †`LvI †h,  

 cos
2
 
 + 

2
  sin

2
 
 + 

2
 = 

a
2
  b

2

a
2
 + b

2.  

  Solve  acos + b sin = a cos  + b sin   

  a cos – acos = bsin – b sin  

  
cos – cos 

sin  – sin 
 = 

b

a
  

   

2 sin 
 + 

2
 sin 

 – 

2

2 cos 
 + 

2
 sin 

 – 

2

 = 
b

a
  

  

sin 
 + 

2

cos 
 + 

2

 = 
b

a
   

sin
2
 
 + 

2

cos
2
 
 + 

2

 = 
b

2

a
2  

  

cos
2
 
 + 

2

sin
2
 
 + 

2

 = 
a

2

b
2  

  

cos
2
 
 + 

2
 + sin

2
 
 + 

2

cos
2
 
 + 

2
 – sin

2
 
 + 

2

 = 
a

2
 + b

2

a
2
 – b

2  

  cos
2
 
 + 

2
 – sin

2
 
 + 

2
 = 

a
2
 – b

2

a
2
 + b

2   (Showed) 

 

 

 RxeweÁvb  WRITTEN Ask-10 

 Poaceae †Mv‡Îi cuvPwU cÖavb kbv³Kvix •ewkó¨ wjL|   

  Solve Poaceae †Mv‡Îi kbv³Kvix 5wU •ewkó¨: 

  cy®úweb¨vm (gÄwi) ¯úvBK‡jU (spikelet)| 

  civMavbx me©gyL (versatile)| 

  Mf©gyÐ cÿj (cvj‡Ki b¨vq †jvgk)| 

  dj K¨vwiAcwmm (caryopsis) RvZxq| 

  Agivweb¨vm g~jxq (basal)|  

02. fvRK Kjv I ’̄vqx Kjvi g‡a¨ cuvPwU cÖavb cv_©K¨ wjL|   

  Solve  fvRK wUmy¨ I ’̄vqx wUmy¨i g‡a¨ cvuPwU cv_©K¨: 

cv_©‡K¨i 

welq 
fvRK wUmy¨ 

¯’vqx wUmy¨ 

wefvRb 

ÿgZv 

G wUmy¨i †Kvl¸‡jv 

wefvR‡b mÿg 

G wUmy¨i †Kvl¸‡jv wefvR‡b Aÿg 

†Kv‡li 

aib 

G wUmy¨i †Kvl¸‡jv 

AcwiYZ 

G wUmy¨i †Kvl¸‡jv cwiYZ 

wbDwK¬qvm 
†Kv‡li wbDwK¬qvm 

AvKv‡i eo 

†Kv‡li wbDwK¬qvm AvKv‡i 

A‡cÿvK…Z †QvU 

hvwš¿K 

`~iZ¡ 

hvwš¿K Kv‡R G wUmy¨i 

f~wgKv mvgvb¨ 

G wUmy¨ Dw™¢` †`‡ni hvwš¿K „̀pZv 

evovq 

cwienb 
Lv`¨ cwien‡b G wUmy¨i 

†Kvb f~wgKv †bB 

fv¯‥zjvi evÛj MVbKvix RvB‡jg I 

†d¬v‡qg bvgK  ̄vqx wUmy¨ h_vµ‡g 

cvwb I Drcvw`Z Lv`¨ cwienb K‡i 



xii  cvV¨eB‡K mnR Kivi cÖqvm Avm‡c± wmwiR 

 
 ASPECT SERIES  ASPECT SERIES  ASPECT SERIES  ASPECT SERIES  ASPECT SERIES  ASPECT SERIES  ASPECT SERIES  ASPECT SERIES  ASPECT SERIES  

ASPECT SERIES  

03. nvU© A¨vUv‡Ki cuvPwU jÿY D‡jøL Ki|   

  Solve 
 
nvU© A¨vUv‡Ki cuvPwU jÿY: 

   ey‡K A¯̂w¯Í  DaŸ©v‡½i Ab¨vb¨ As‡k A¯̂w¯Í 

   NbNb wbtk¦vm cÖk¦vm  ewg ewg fve 

   Ny‡g e¨vNvZ 

04. wb‡Pi cÖvYx¸‡jvi •eÁvwbK bvg wjL|   

 (a) M„n gvwQ, (b) †MvjK…wg, (c) iæBgvQ, (d) †`v‡qj, (e) †MvLiv mvc| 

  Solve  wb‡¤œv³ cÖvYx‡`i •eÁvwbK bvg: 

cÖvwYi bvg •eÁvwbK bvg 

M„n gvwQ Musca domestica 

†MvjK…wg Ascaris lumbricoides 

iæBgvQ Labeo rohita 

†`v‡qj Copsychus saularis 

†MvLiv mvc Naja naja 
 

 evsjv  WRITTEN Ask-10 
 

01. wb‡bi kã¸wji gva¨‡g evK¨ iPbv Ki: 0.55=2.5 

 cvÐzi, Z‡cveb, gnvKvj, mvg¨ev`, wKse`wšÍ| 

  Solve   cvÐzi eY© A‡b‡KiB wcÖq| 

  Z‡cveb †cÖwgK iexVvKzi †`nZ¨vM Ki‡jb| 

  gnvKvj e¨vwcqv †KD Agi _v‡K bv| 

  mgvRZ‡š¿i g~jKLvB n‡jv mvg¨ev`| 

  wKse`wšÍ Rqbyj Av‡e`xb Zvi m„wói Rb¨ weL¨vZ| 

02. Ôcøvw÷K ~̀lYÕ wel‡q cuvPwU ev‡K¨ GKwU Aby‡”Q` iPbv Ki| 2.5 

  Solve  eZ©gvb c„w_exi Ab¨Zg cÖavb mgm¨vq cwiYZ n‡”Q Ôcøvw÷K 

`~lYÕ| hvi d‡j me‡P‡q †ekx ÿwZMÖ¯  n‡”Q mvgyw`ªK Rxe‣ewPÎ| Ôcøvw÷K 

`~lYÕ hw` GLbB †iva Kiv bv hvq A`~i fwel¨‡Z Zv Avgv‡`i wbqš¿‡Yi 

evB‡i P‡j hv‡e| GB ~̀l‡Yi d‡j c‡ivÿfv‡e gvivZ¥K ûgwK‡Z co‡Z 

cv‡i †MvUv gvbeRvwZ| ZvB GLbB Dchy³ mgq cøvw÷K ~̀l‡Yi weiæ‡× 

Kvh©Kix e¨e  ̄v †bIqvi I m‡PZb nIqvi|  

03. fve-m¤úªmviY Ki: 5.0 

 c‡ii Afve g‡b Kwi‡j wPšÍb 

 Avcb Afve-†ÿvf _v‡K KZÿY? 

  Solve  g~jfve: mviv mywbqvi gvby‡li †Kv‡bv bv †Kv‡bv Afve-AZ…wß 

Av‡QB| wKš‧ Zvi ciI c„w_ex‡Z Ggb A‡b‡KB Av‡Q hviv Zzjbvg~jKfv‡e 

AwaK eÂbvc~Y© Rxebhvcb K‡i| Zv‡`i AcÖvwßi w`‡K bRi w`‡jB wb‡Ri 

Afv‡ei ¸iæZ¡ Zzjbvg~jKfv‡e n«vm cvq| wb‡Ri g‡b ÎæwU Av‡Q| 

  m¤úªmvwiZ fve: gvby‡li Pvwn`v Ac~iYxq I Amxg| gvby‡li Pvwn`v ax‡i 

ax‡i e„w× cvq| GKwU Afve cwiZ…wß bZzb Av‡iKwU Afve m„wó K‡i| †mB 

Afve c~Y© n‡jI gvby‡li gb cwiZ…ß nq bv| memg‡qB AZ…wß Avi AcÖvwßi 

R¡vjv gvbyl‡K Zvwo‡q †eovq| wKQz gvbyl me †c‡qwQi `‡j AšÍfz©³ n‡Z 

Pvq| Z‡e ev Í̄‡e GwU KL‡bv m¤¢e bq| Avi G welqwU †m eyS‡Z Pvq bv ev 

eyS‡Z e¨_© nq| Zvi d‡j mewKQz cvIqvi Am¤¢e cÖ‡Póv gvby‡li g‡b Pig 

†ÿvf I hš¿Yvi m„wó K‡i| Avi G AcÖZ¨vwkZ cÖ‡Póv gvby‡li 

myKzgvie„wË¸‡jv‡K bvk K‡i †`q| Gi d‡j gvbyl †h‡Kv‡bv Mwn©Z KvR 

Ki‡Z wØav‡eva K‡i bv| cÖK…Z A‡_© G cwiw  ̄wZ‡Z gvbyl kvixwiK w`K 

†_‡K gvbyl _vK‡jI •ewk‡ó¨i w`K w`‡q cïi Í̄‡i †b‡g Av‡m|  

 †h‡Kv‡bv g~‡j¨ Gi Aemvb nIqv DwPZ| Avi G Ae  ̄v †_‡K gyw³ †c‡Z 

n‡j Zzjbvg~jKfv‡e hviv `wi ª̀, ewÂZ Rxeb-hvcb K‡i Zv‡`i w`‡K bRi 

w`‡Z n‡e| wb‡Ri Afv‡ei w`‡K „̀wó bv w`‡q, A‡b¨i eÂbvi cÖwZ `„wó w`‡j 

wb‡Ri AcÖvwßi †ÿvf eûjvs‡k n«vm cvq| cv‡q Ry‡Zv bv _vK‡j ỳtL nIqv 

¯^vfvweK, wKš‧ cv †bB Ggb †jv‡Ki K_v wPšÍv Ki‡j RyZv bv Lvevi †ÿvf 

eûjvs‡k n«vm cvq| ỳtLK‡ó Rxebhvcb K‡iI hw` GKRb A‡b¨i Zzjbvq 

KZUv my‡L i‡q‡Q Zv we‡ePbv K‡i Z‡e Zvi g‡b Avi ỳtL _v‡K bv| c‡ii 

`ytL I AcÖvwßi K_v wPšÍv Ki‡j wb‡R‡K AwaKZi myLx g‡b nq, Zv‡Z 

AcÖvwßi †ÿvf †_‡K gyw³ cvIqv hvq| ZvB wb‡Ri †P‡q myLx I abx gvby‡li 

w`‡K bv ZvwK‡q Avgv‡`i DwPZ wb‡Ri †P‡q hviv Kó I ỳt‡L Av‡Q Zv‡`i 

w`‡K ZvKv‡bv Ges Gi ga¨ w`‡qB cÖK…Z my‡Li †`Lv cvIqv hvq| 

 gšÍe¨: cwiZ…ß I Zzófv‡e Rxebhvcb Ki‡Z n‡j AvZ¥Z…wßi †Kv‡bv weKí 

†bB| Avi AvZ¥Zzwó AR©b I AcÖvwßi Rvjv †_‡K gyw³ cvIqvi Rb¨ A‡b¨i 

AcÖvwßi welqI jÿ¨ Ki‡Z n‡e|  
 

 Bs‡iwR  WRITTEN Ask-10 
   

01. Make meaningful sentences with the following words: 0.55 = 2.5 

 dissolve, proactive, bibliophile, perverse, rattling. 

  Solve  Dissolve: The King agreed to dissolve the present 

commission. 

  Proactive: We are being proactive and taking it seriously 

  Bibliophile: My father is a bibliophile who can easily spend 

hours in a bookstore. 

  Perverse: She has a perverse fascination with death. 

  Rattling: The machine was making a rattling noise. 

02. Read the following extract, and answer the questions that 

follow: 1.25  2 = 2.5 

 I will arise and go now, and go to Innisfree. 

 And a small cabin build there, of clay and wattles made; 

 Nine bean rows will I have there, a hive for the honey-bee, 

 And live alone in the bee-loud glade. 

 And I shall have some peace there, for peace comes dropping slow, 

 Dropping from the veils of the morning to where the cricket sings; 

 There midnight's all a gllmmer, and noon a purple glow, 

 And evening full of the linnet's wings.  

 (a) What image has been used to describe peace? 

 (b) What are the living creatures mentioned in the poem? 

  Solve  (a) The image used to describe peace in the poem is the 

tranquil setting of Innisfree, with its peaceful cabin, bean-rows, 

honey-bee hive, and the bee-loud glade. The speaker finds peace 

in the slow, gentle descent of tranquility, depicted as dropping 

from the veils of the morning to where the cricket sings. The 

imagery further protrays midnight as a glimmer, noon as a purple 

glow, and evening as full of the wings of the linnet bird, creating 

a serene and harmonious atmosphere. 

 (b) The living creatures mentioned in the poem are honey-bees, 

crickets, and linnet birds. 

03. Write a well-organized paragraph on "The use and abuse of 

advertisements" in the space provided, keeping in mind the 

elements of a paragraph, such as a topic sentence, supporting 

detail sentences and a conclusion.                        5.0 

  Solve  " The use and abuse of Advertisements" 

Advertisements are powerful tools for promoting products or 

services. They inform, persuade, and remind consumers about 

different offerings. Advertisements benefit businesses by 

increasing sales and brand awareness. They also help consumers 

make informed choices by providing product details. However, 

advertisements can be misused. False advertising misleads 

consumers, promoting unhealthy consumerism and creating 

unrealistic expectations. While advertisements have many 

benefits, their misuse can lead to negative consequences. It’s 

important for advertisers to promote responsibly. 
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